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P U L 1 1 1 N t APŽVALGA

Kataliku Demarsas Edenui
Visos Anglijos ir Wales katalikai, 
hierarchijai kviečiant, balandžio 
8 diena meldėsi uz komunistu 
kraštuose persekiojamuosius tikin­
čiuosius. Kardinolas Griffin ir 
Duke of Norfolk kreipėsi i vyriau­
sybe prašydami priminti Sovietu 
vadams apie religijos persekioji­
mus.

Kardinolas Griffin Westmins- 
terio katedroje savo pamoksle 
kalbėjo: “Jau daug metu, kaip 
mes vis girdime apie vyskupu, 
kunigu ir pasauliečiu suėmimus ir 
kalinimus; apie deportacijas, tur­
to nusavinimus ir nutildymą ka­
taliku spaudos. Mes negalime už­
daryti akiu pries siuos įvykius. 
Paskutiniuoju metu yra daromas 
suktas politikos keitimo manevras. 
Padidintos pastangos įtikinti, kad 
komunizmas ir krikščionybe yra 
suderinami. As tikiu, kad si pik­

J. Emin. Kard. Griffin

ta propaganda neras pritarimo po 
komunizmo priespauda esančiuo­
se kraštuose, nes jie gerai pažįs­
ta siu valdovu baisumą. Bet mes,

Politiniai Dvynukai
Edenas Genevos posėdžiu metu 

pakvietęs Sovietu vadus Bulgani­
na ir Krusciova i svečius turi jiems 
daug ka pasakyti. Anglu vargus 
Rusai yra isstudijave. Indija, Sin­
gapūras, Ceylonas, Kipras ir Vi­
duriniai Rytai yra neišsprendžia­
mos Britu problemos. Svarbiausia 
betgi yra tai, kad Sovietai laiko 
taikos ir karo raktus Viduriniuose 
Rytuose,. Britu gyvybiniame ben­
zino ir alyvos sandelyje. Ko So­
vietu politiniai dvynukai ir “ke­
liaujantieji klaunai”, kaip juos 
daugumas vadina, nori is Angli 
jos? Koks ju tikrasis keliones tiks­
las? Pirmiausia jie norėjo pasiro­
dyti, kaip tai jiems labai pasisekė 
Indijoje, kad “velnias nėra toks 
baisus, kaip ji maliavoja.” Jie no­
rėjo labai pigiai nusipirkti papras­
to anglo simpatija Sovietu Sąjun­
gai gera vaidyba ir maloniu šyps­
niu. Kad tai nepavyko, tai nuo­
pelnas pabėgėliu is Rusijos ir an­
glu spaudos. Tolimesnis Sovietu 
tikslas — patraukti Anglija i sa­
vo puse užmezgant su ja ekonomi­
nius ir kulturinius rysius. Įtampos 
metu Sovietai atsidūrė izoliuoti is 
Vakaru ekonominio gyvenimo ir 
jo pažangos. Amerika užlopė eko­
nomines skyles ir sukure nauja 
ekonomine sistema. Kito kelio su-

Bulganinas ir Krusciovas

griauti šiai tvarkai nėra; tik ja iš­
ardyti tapus jos dalininku.

Kad reikalai gerai sektųsi So­
vietu vadai padare keletą “geros 
valios” gestu: (1) panaikino 
kominforma, (2) prisidėjo prie

“Atomo Taikos Reikalams Agen­
tūros” įsteigimo, (3) kreipėsi, 
kaip ir Amerika, i Arabu ir Žydu 
vyriausybes ne vienos ju neuzgau- 
dami, kviesdami paklusti UNOui. 
Propagandiniai šie dalykai labai 
geri Sovietams, bet nereikšmingi 
taikos išlaikymui. Tai ko čia So­
vietai “issizadejo” jie turi daug 
kitu keliu vykdyti toliau. Pagrin­
dinis tikslais, jeįkia manyti, yra 
taikos propaganda. Si taikos pro­
paganda pirmiausia yra Sovietu 
atominio karo pasiruošimo geriau­
sias užmaskavimas. Romėnai sa­
kydavo: “Jei nori taikos, ruoškis 
karui,” Sovietai si posaki apvertė 
ir daro taip: “Norėdamas karo, 
ruoškis taikai.”

Be abejones, Anglai iskels daug 
klausimu: Vokietijos suvienijimo, 
Artimųjų Rytu, nusiginklavimo ir 
prekybos. Bet visuose siuose klau­
simuose Edenas yra netvirtas. Ini­
ciatyva yra Sovietu rankose. So­
vietu puolimo taškai yra: kariniai 
NATO, SEATO, Bagdado paktai, 
ir strateginiu prekių uždraudimas 
ivezti i komunistu kraštus. Ju pas­
tangos yra panaikinti Amerikos 
karines bazes, supančias Sovietus, 
bet kuria kaina: jeigu negalima 
jėga, tai “taikos ofensyva”.

Si taikos ofenzyva mums yra 
pati pavojingiausia. Jos pavojus 
slypi pripažinime esimos padėties 
“Ka mes paėmėme, t ,i y:a. r usu, 
ir dabar bukime draugais” yra ne­
išreikštas Sovietu siekimas visose 
sijose derybose. Atsispirti tokiai 
piktai pagundai — parduoti sve­
tima kaili, kad ir uz nedidele, bet- 

jgi šiokia tokia kaina, reikia daug 
idealizmo ir sazingumo. Reikia ti­
kėtis, kad Britu teisingumas tebė­
ra gyvas ir dabartinėje kartoje.

PALIAUBOS

Eigiptasi ir Izraelis besaliginiai 
sutiko sustabdyti šaudymus ir sienų 
pažeidimus. Paliaubos isigaliojo 
trečiadieni sesta valanda, vakare. 
Susitarusios salys pasižada veng- 
gti kariniu veiksmu. Tai liečia ir 
Egipto Pedayeen (partizaninius 
dalinius). Londonas* Washingto- 
nas ir Canberra šiltai priėmė šia 
sutarti.

Bulganina ir Krusciova 
Atiduoti Teismui

vakariečiai, kurie neturime sios 
patirties, saugokimės, kad nebū­
tume suklaidinti, jog komunistai 
nenori sunaikinti tikėjimo. Grįži­
mas prie Markso ir Lenino moks­
lo yra užtikrinimas siu ju sieki­
mu.”

Duke of Norfolk formaliai krei­
pėsi i Anglijos vyriausybe Angli-
jos Kataliku Vienybes vardu, pra­
šydamas vyriausybe, kad ji aiškiai 
ir suprantamai pareikštu Sovietu 
vadams, kad nuoširdžiu santykiu 
su Britu tauta pagrindine sąlygą 
yra liovimasis persekioti religija. 
Edenas, atsakydamas i si reikala- 
vima, pakartojo, kad Sovietu pa­
kvietimas nereiškia Anglijos poli­
tikos keitimo ir kad js yra skaitės 
Vyskupu ganytojiška laiska, ir kad 
jis laikysis šio krašto tradicijos re­
ligines tolerancijos ir smerkias bet 
koki religijos persekiojimą.

Duke of Norfolk

Taikos kalba 
sovietu baliuje

Ketvirtadieni Sovietu Amba­
sadoje suruoštame Edenui baliuje 
Krusgiovas pasakė kalba. Čia jis 
kalbėjo, pagal ruu šaltinius taip: 
“Mes išbandėme branduolinius 
ginklus. Jusi ruošiatės juos išban­
dyti. Abi salys žinome siu ginklu 
galybe. Todėl ne vienas neturi iš­
statyti i pavoju pasaulio žmonių 
bei ju nuosavybes.” Toliau Krus- 
ciovas paneigė, kad jis noris pasė­
ti tarp Anglu ir Amerikiečiu ne­
santaika. “Mes nenorime, kad jus 
ginčytumės su kuom nors. Mes 
norėtume dar daugiau, kad jus 
padetumete Sovietu Sąjungai pa­
siekti geresnius santykius su Ame­
rika ir kitais kraštai. Krusciovas 
pripažino, kad dalis Anglu yra 
priešingi ju vizitui. “Mes laikome 
opozicija natūraliu dalyku, bet 
tai mums nekluido. Meą esame po­
litines figūros ir mes suprantame, 
kad negali būti vienodos nuomo­
nes tokiaiS( komplikuotais klausi­
mais, kap musu santykiai su ju- 
su kraštu.” Krusciovasi sake jis ži­
nąs, kad tarp Anglu yra žmonių, 
kurie juos nesimpatingai sutinka, 
be “ju tarpe jus rasite nedaug, ku­
rie norėtu ginčą spręsti ginklu, o 
tai yra svarbiausia.”

Bulganinas savo kalboje pabrė­
žė, ju vizitas yra žingsnis pirmyn 
siekias tarptautines itampos atpa­
laidavimo. Jis pasiūlė tostą uz 
sėkmingas britu ir sovietu dery­
bas.

Sekmadieni, balandžio men. 22 d. Melbourne, Cathedral Hall įvyku­
siame pavergtųjų tautu mitinge kalbėtojai pareikalavo, kad vaka­
ru valstybes tik tada sutiktu vykdyti taiku sugyvenimą su Sovie­
tais, kada objektyvaus tarptautinio teismo bus ištirti ir tinkamai 
įvertinti Bulganno ir Krusciovo karo ir taikos prasikaltimai pries 
žmoniškumą, kada bus panaikinti priverčiamųjų darbu lageriai, ka­
da, prižiūrint UNO, visoje Sovietu Sąjungoje bus pravesti laisvi 

rinkimai.

Protesto Mitingas
^Melbourne

VYKD. TARYBA PAREIKALAVO
SUIMTI SEROVA

VLIKo Vykd. Taryba paiunte 
D. Britanijos vyr. prokurorui Lon­
done tokio turinio telegrama:

“Didžiai gerbiamas Pone,
“Musu turimomis žiniomis,, So­

vietu Sąjungos pilietis Ivan Alek- 
sandrovic Serov šiuo metu yra 
Londone. Mes reikalaujame ji su­
imti kaip karo nusikaltėli ir ati­
duoti teismui. Serov buvo vienas 
is vadovaujančiu sovietines poli­
cijos, pareigunu, kuris yra pasira- 
ses 1941 m. isakyma vykdyti ma­
sines musu tautiečiu deportacijas 
is Sovietu okupuotos Lietuvos i 
Sibirą ir yra taiį> pat atsakingas uz 
tuo metu Lietuvoje įvykdytas ma­
sines žmogžudystes. Kartu pasiza 
dame pristatyti reikalinga įrodo­
mąją medžiaga.

“V.T. pirmininke, A. Devenie- 
ne ir nariai: Dr. P. Karvelis ir M. 
Gelzinis.

SUGYVENIMAS NEGALIMAS

Komunizmas ir krikščionybe — 
nesuderinami

Europos spaudoje buvo plačiai 
kalbama apie krikscionybes ir ko­
munizmo taiku sugyvenimą. Daž­
nai buvo užsimenama ir apie Va­
tikano bei Sovietu santykius. Kad 
tai tėra tik spėliojimai api-e gali­
ma krikscionybes sugyvenimą su 
komunizmu aiškiai išreiškė Sovie­
tu zonos Leipzig SĖD partijos pir­
masis sekretorius ponas Froeh-| 
licht. “Mes turime dar karta pa­
brėžti, kad beprasmis yra bandy­
mas įvesti taiku sugyvenimą pa- 
sauleziuriniuose klausimuose.” 
Šiuo klausimu 20 komunistu par­
tijos suvažiavimas yra pasakęs vi­
siems gerai suprantama “Ne”.

VLIKo ir VT Pirmininkai Ro-
moję tarėsi su Dipl. Šefu p. St. Lo­
zoraičiu.

VT Pirmininke p. Deveniene 
pareiškė, kad jai ir VLIKo Pirmi­
ninkui esant Romoje, jie buvo su­
sitikę ir tarėsi su Dipl. Šefu tris 
kartus. Pasikalbėjimo pradžioje 
*.iin. Lozoraitis pastate visa eile 
principines reikšmes klausimu, ku­
rie liečia Vliko esme. Prašant kal­
bėti apie konkrečius klausimus, 
min. Lozoraitis pareiškė, kad jis 
galėsiąs kalbėti tik tada, kai jo rei­
kalavimai bus priimti, kitaip jis 
nematąs geros valios is Vliko pu­
ses.

Vlikas mums buvo pavedės kal­
bėtis tik konkrečiais bendro darbo 
reikalais. Gi pateiktieji min. Lozo­
raičio 8 punktai liečia metu metais 
ėjusius ginčus del kompetencijų. 
Susidariusios padėties akyvaizdo- 
je musu buvo pasiūlyta parinkti 
bendru susitarimu du patikėtinius 
ir jiems pavesti sudaryti viena ben­
dra darbo plana, kuris eitu tolimes­
niu pasikalbėjimu baze. Min. Loz 
raitis griežtai laikėsi savo pareikš­
to nusistatymo likti prie jo pateik­
tu reikalavimu bazes. Butu buvę 
nenuoširdu ginčytis ir daryti siū­
lymus del Vliko principiniu klausi­
mu, kurie išeina is musu kompeten­
cijos ribų, ir todėl tie reikalavimai 
perduoti svarstyti pačiam Vlikui.

VLIKo Pirmininkas atgal i JAV. 
Vliko Pirmininkas, J. Matulionis 
po Romos taip pat lankėsi Pary-

Iziuje ir per Londoną išvyko atgal 
ji JAV.

Dr. Pr. Skardžius persikėle i 
Vasingtona. Žinomasis kalbinin­
kas Dr. Pr. Skardžius persikėle i 
Vasingtona, kur įsijungė prie kon­
greso bibliotekos dirbančiųjų lie­
tuviu mokslininku grupes.

Apie 600 pavergtųjų tautu at­
stovu, susirinkę i protesto mitinga 
pries Bulganino ir Krusciovo vizi­
tą i Anglija, po išsamiu kalbu ir 
pareiškimu priėmė eile nutarimu. 
Vienbalsiai nutarta pasiusti sekan­
čio turinio telegramas Australijos 
is Anglijos vyriausybėms:
Rt. Hon. R. G. Menzies, 
Prime Minister of Australia, 
The Lodge, Canberra, A.C.T.

Is po “gelezines uždangos” pa­
bėgėliai šiandiena įvykusiame su­
sirinkime protestavo pries Bulga­
nino ir Krusciovo langymasi Lon­
done. Pilnai pasitikėdami Jusu va­
dovavimu ir tvirtu pasiryžimu at­
statyti demokratines laisves vi- 

i soms tautoms, mes prašome atzy- 
I meti musu pasmerkimą ir įspėji­
mą del galimo bendradarbiavimo 
su dabartiniu Sovietu režimu. Mes 
gerai žinome, kas yra tie Sovietu

svečiai is musu giminiu ir draugu 
pralieto kraujo ir iškentėtų skaus­
mu. Mes jaučiame šventa pareiga 
paskelbti s£ vieša ispejima.

Sir Anthony Eden,
PrPime Minister of Britain, 
10 Downing St., London.

Australia!, kile is anapus gele­
zines uždangos kraštu, va­
dovaujami paskutiniojo 
karo veteranu, griežtai protestuo­
ja pries Bulganino ir Krusciovo 
pakvietimą i Didžiąją Brtanija. 
Tai yra priešinga Jusu istornei ko­
vai pries Adolfą Hitlerį ir kelia 
pasipiktinimą milijonuose Britu 
piliečiu. Susirinkimas laiko siu 
dvieju kriminialiniu nuskaltelu ir 
nekaltu milijonu žmonių naikin­
toju sveciavimasi neapgalvotu pa­
žeidimu teisingu. Britu principu.”

Edenas išreiškė dziaugsma, kad 
Sovietai atvyko ir pažadėjo atsa­
kyti konstruktyviu darbu Bulgani- 
no paminėta kryptimi. Jeigu sios 
derybos bus sėkmingos, panašus 
vizitai is abieju pusiu busią dažnes­
ni.

Downing St. 10 Edenas* sėdė­
damas viduryje tarp Bulganino ir 
Krusciovo ir Churchill, salia Krus­
ciovo mėgino paveikti rusus. Ypač 
daug kalbėjo Churchill, apie 3 va­
landas, nevengdamas paminėti jo 
pasikalbėjimus su Stalinu ir prisi­
minti paskutini komunistu parti­
jos suvaziavima.

London publika, taip šiltai pri­
ėmusi Malenkova, neparodė dide­
lio intereso Bulganinui ir Krus^io-. 
vui. I Bulganino mojavimus nie­
kas jam neatsake. Prie vainiko pa­
dėjimo dalyvavo vos 2000 žmo­
nių tylėdami ir salti. Pakelesje 
grupes po 200 žmonių, tylėdami 
praleidžia sovietus ir tylėdami nu­
sigręžia ir issjskirsto.

Estu Tautines Tarybos Švedijo­
je Pirmininkui, i n. A. Rei sukako 
70 metu.

Pasmerkė protestantu dvasinin­
ku vizitą Sov. Sąjungoje. Šiuo me­
tu Sov. Sąjungoje vieši amerikie 
ciu protestantu dvasininkai. “The 
New York Times” rašo, kad 46 
dvasininkai, kilę is Lietuvos, Lat­
vijos, Kroatijos, Slovakijos ir Uk­
rainos pasmerkė Amerikos protes­
tantu kunigu vizitą i Sov. Sąjungą, 
nurodydami, kad toks “bendravi­
mas” tik isduodas, “kokioje kri­
zėje yra atsidūrusi laisvojo pasau­
lio krikščionybe.”

Prašomi atsiliepti. Eltai prašo­
mas atsilipti Dovas Buzaitis, Jur­
gio sūnūs, g. 1923 m. Ieško is Sov. 
Sąjungos grizes jo draugas.

Juozui Gasiunui yra laiškas is 
Lietuvos. J. Gasiunas ar žinantie­
ji teatsiliepia šiuo adresu: Rev. T. 
Palis, 1100 Santa Cruz Av®, Men­
lo Park, Calif., USA.

KAN. F. KEMES1S MIRĖ 
SIBIRE

Steponas Nasvytis is Clevelan- 
do praneša:

“Pagal gautas tikras žinias pro­
fesorius kananuinkas Fabijonas 
Kemesis, “Darbininko” įkūrėjas, 
mirė ištremtas Sibire, Marijinske 
Krasnojarsko krašte 1954 sausio 
21.

“Velionio artimi gimines — se­
suo Juze su vyru Steponu Nasvy- 
ciu ir visais vaikais, sunumi Algir­
du ir Jaunučiu Pijum bei dukteri­
mis Biruta Smetoniene ir Aldona 
Augustaviciene ir minėtu vaiku 
šeimomis gyvena Clevelande, 
Ohio. Čia dar gyvena velionies 
vyriausios sesers Eleonoros, miru­
sios per pirma pasaulini kara Lie­
tuvoje, du sūnūs su šeimomis Pra­
nas ir Kazys Karaliai.”

VYSK. T. MATULIONIS 
TEBERA RUSIJOJE

Gauta žinių, kad Kaišiadorių 
vyskupas Teofilius Matulionį te­
besąs gyvas ir yra laikomas inva­
lidu namuose Rusijoje, Zubova 
Poliana prie Potmos. Ta vietove 
yra Mordvos srityje tarp Maskvos 
ir Penzos.

Vyskupas T. Matulionis dabar 
yra jau 83 metu. I kunigus buvo 
isventintas 1900. Rusijos revoliu­
cijos metu jis buvo Leningrade. 
Ten 1922 buvo suimtas. Nuteis­
tas dviem metam, paskiau dešim­
čiai. Buvo kalinamas Solovku sa­
loje, paskiau Leningrado ir Mask­
vos kalėjimuose. 1933 jis buvo iš­
keistas ir pargrįžo i Lietuva, bu­
vo Kaišiadorių vyskupu.

Antros bolševiku okupacijos 
metu Matulionis buvo vėl areštuo­
tas 1946 ir pere jo per Orsos, Vla­
dimiro kalėjimus, iki atsidūrė pas­
kutiniu laiku Zubova Polianoje.

Čikaga trecias didžiausias Austri­
jos miestas. Čikagoje esa 143000 
austru. Palyginus su didžiausiais 
Austrijos miestais Viena,kuri turi 
1.050.000 gyventoju ir Linz, ku­
ris turi 400.000 gyventoju, Čika­
ga užima trecia vieta.

PERONAS ATSAKINGAS 
UZ BAŽNYČIŲ GRIOVIMĄ

Praėjusiais metais birželio men. 
buvo apgriautos 8-nios kataliku 
bažnyčios. Dabartine Argentinos 
vyriausybe paskyrė specialia komi­
sija ištirti, kas yra atsakingas uz 
bažnyčių išniekinimus. Komisijos 
paskelbtame komunikate yra sako­
ma, vyriausias kaltininkas yra pats 
Peronas. Jo artimiausieji bendrai 
šiame nusikaltime yra: buvęs poli­
cijos vadas Miguel Gamboa, buvęs 
švietimo ministeris Armando Men­
dez San Martin, buvęs vidaus rei­
kalu ministeris Angel G. Borlenghi, 
buvęs vice-p ezidentas Alberto Tes- 
saire ir kiti augstieji peronistai. 
Bažnyčių išniekinimas buvo tik 
pradžia sumanytos kompanijos 
pries Kat. Bažnyčia, kuri turėjo 
baigtis tautines Argentinos bažny­
čios įsteigimu.

• Žurnalistu spaudos konferen­
cija. Tarptautines Laisvųjų Žurna­
listu is Centro ir Rytu Europos, 
Pabaltijo ir Balkanų kraštu Sąjun­
gą s.m. kovo men. 6 d. buvo su­
šaukusi Paryžiuje spaudos konfe­
rencija. Lietuvai atstovavo dr. S. 
Backis, kuris kalbėdamas Pabalti­
jo kraštu vardu, išsamiai nušvietė 
sovietine propaganda, vykdoma 
ryšium su ju akcija “grizti i tėvy­
nė. Dr. S. Backis nurodė, kad 
Sovietai laužo pačiu duotuosius 
pažadus, nesikisti i kitu kraštu vi­
daus reikalus, o faktiškai ragina 
repatrijuoti ir pabaltiecius, nors 
laisvieji kraštai nėra pripažinę Pa­
baltijo kraštu smurtu įjungimo i 
Sov. Sąjungą.
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S. PRANAITIS

Ir mes pasieksime kryžke­
le, kur tarp rugiu ir smilgų 
sėdi Tavo Sūnūs, medinė­
mis rankomis paremes sa­
vo sunkia galva.

Ant. Škėma, “Žvakide” 
* *

Silpnas buvau ir is lovos ištiso­
mis savaitėmis nepasikteldavau. 
Po pavėluotos apendicito opera­
cijos, gydytojas įstate prapjauton 
zaizdon gumini vamzdeli, pro ku­
ri i merles tamponus sunkdavosi 
žalsvas skystas. Skausmo nejau­
čiau jokio, tik savo nusilpime bu­
vau toks lengvas, kad kiekviena 
nakti sapne skrajodavau virs tro­
bų ir medžiu, o kartais virs daik­
tu ir žmonių čia pat kambariuose.

Tuos savo sapnus rytais pasako­
davau savo motinai, kol karta iš­
girdau virtuvėje ja sakant tarnai­
tei:

— Kasnakt sapnuoja, vargše­
lis, kad skrenda padangėmis, ko 
gero, viena nakti isskris- ir jau ne­
begris.

Girdėjau ne karta atėjusias kai- 
minkas pašnibždomis kalbant, kad 
mane tik stebuklas galis isgelbeti. 
Motina vaikščiojo po bažnyčias, 
vergdama klūpodavo pries stebuk­
lingus paveikslus, melsdama man 
sveikatos. Tačiau ėjo savaites ir 
menesiai, as vis tebebuvau toks 
pat silpnas ir sapnuose skraidžiau 
kaip skraidės. Is matines nuolat 
ašarotu akiu žinojau, kad jau ir 
ji prarado vilti mane sveiku pama­
tyti.

Mano vienuolikmeteje galvoje 
mirties sąvoką dar buvo labai mig­
lota, todėl jokios baimes nejaus­
damas gulėjau ir, žiūrėdamas i 
sienos tapetu melsvas gėlės, sva­
jojau apie laukus, paupi, veršius 
tvartuose ir gandro lizdą jovare,
is kur snapu kalenimas atskrisdavo 
pro vasara praverta langa Ugi ma­
no lovos.

Gandrai isskrisdavo i šiltus kraš­
tus ir vėl sugrizdavo i lizdą jovare, 
o as vis tebeguledavau lovoje. Taip 
praėjo dveji metai.

I Is pradžių mane rūpestingai lan­
ke gimines ir kaimynai, dabar tik 
retkarčiais teužsukdavo-— nusibo­
dau visiems savo beviltiška liga, 
isskyrus matina, kuri, kaip ange­
las sargas, nei diena, nei nakti ne­
buvo manes pamiršus1.

Karta rudeniop, viena popiete 
tuščiais ir voratinkliu apipintais 
laukais pas mane atėjo dede Jur­
gis. Jis gyveno tolimoje pamiškė­
je, rišo šluotas, dirbo medinius 
saukstus bei samčius, o jo dvi duk­
terys tarnavo pas ūkininkus, viena 
pas musu artimiausia kaimyną.

Pakalbėjęs su mano motina, de­
de Jurgis užėjo ir i mano kambarį.

Atsisėdės kedeje prie pat lovos, 
jis pasakė man daug raminančiu 
žodžiu, is kuriu man labiausiai pa­
tiko tai, kad jis mane vadino vy­
ru, ir guodė, jog “mes vyrai” ne 
tokias ligas pernesam ir liekam 
sveiki, kaip ąžuolai. Jis pasakojo, 
kad turku kare viena kareivi prie­
šai i gabalus sukapojo, bet drau­
gai surinko, sudėjo, stipriai suriso, 
ir anas dar ir šiandien tebegyvena. 
O as del to vieno daktaro įpjovi­
mo tikra1 greitai po laukus laks­
tysiąs. Tik reikia laiko.

Jam kalbant as pasukau galva, 
kad galėčiau matyti jo gera, rausva 
veidą, mažas akis dengiančius ir 
kartu su tariamais žodžiais šoki­
nėjančius žilus antakius, i nuo 
pypkes parudavusius usus. Staiga 
pamačiau is jo rudines kišenes ky­
šančia kažkokia keista galva. Ne­
galėdamas suvaldyt1 savo smalsu­
mo, dėdės Jurgio paklausiau:

— Kas ten,dede, pas Jus kiše­
nėje yra? Atrodo lyg mažas žmo­
giukas.

Tada dede pradėjo pasakoti, 
kaip eidamas pamiške, ties Gali­
nio ąžuolu, radęs is medžio iškritu­
si Dieva, kaip jis apžiūrėjęs Ji ir 
nusprendęs, kad jau esąs perdaug 
sutreses ir be vienos rankos, kad 
toki neverta medin kelti, del to 
paemes i kišene, kad namuose ga­
lėtu ugneleje sudeginti, nes nega­
lįs leisti, kad Dieva kelio dumble

VYSKUPO DOVANA PRINCUI RAINIER IR GRACE 
KELLY

Arkivyskupas Anthony Riberi, monakietis, Apastaliskasis 
Internuncijus Kinijai, dabar Eormozoje, padovanojo prin­
co vestuvių proga Formozos vedybine taure, is kurios vie­
tiniai gyventojai jungtuvių apeigose drauge geria. Pa« 
veiksle princas su žmona ir jos tėvas džiaugiasi neįprasta 

dovana.

pravažiuojantieji sutryptu.
Jis ištraukė is kišenes tikrai jau 

vos besilaikanti Rūpintojėli ir man 
is visu pusiu aprodė. Tai buvo pa­
juodęs, suaižėjęs ir saules bei be­
tų žiauriai sunaikintas medžio dro- 
zinelis, tačiau Jo veidas buvo toks 
susirupines, toks skausmingas, kad 
man pasirodė esąs visai panašus i 
mano motinos veidą, kada ji žiu­
ri i mane.

Žiurėjau i ta suskilusia ranka 
paremta galva, i jau baigianti nu- 
trupeti erškėčiu vainiką, i likusias 
vieninteles kojos pilka keli ir pats 
nepajutau, kaip išsprūdo zed's:

— Dede . . .
— Na, ka pasakysi, vaikine?
— Dede, as labai norėčiau turė­

ti .. . toki Dieva. . .
— Ka tu veiksi su Juo? Juk, 

matai, kad jau visai supleisejes. 
Tokiam tik ugneleje vieta.

— Bet, dede, as norėčiau pasi­
kabinti Ji ten, — parodžiau ranka 
i siena, — as galėčiau visa laika 
Dievą matyti.

— Medinis Dievas, vaikine, ir 
prastas, trinktels smarkiau duri­
mis ir subirs i dulkes, — sake de­
de Jurgis, tačiau pridėjo Rūpinto­
jėli prie sienos toje vietoje, kur 
as buvau rodės.

Ir taip tasai medinis Dievas liko 
mano kambaryje. Pats dede ėjo 
keliskart priekletin, nese didesnes 
ir mažesnes vinis, prikalė atplyšu­
sia Dievo ranka, ir pritvirtino Ji 
'mano lovos kojūgaly.

Sekančia diena as paprašiau mo­
tinos, kad man padėtu antra pa­
galvi, ir taip, pusiau sėdėdamas, 
ilgas valandas as žiurėjau i ta me­
dini Dieva ir jis man darėsi vis 
gražesnis, vis artimesnis, toks pat 
nesveikas ir sužalotas, kaip ir as 
pats.

Nežinau, ar po keletos dienu, 
ar savaičių as pradėjau su juo kal­
bėti :

— Dieve, — sakydavau, — me­
dinis Dieve, Tu viską gali. Pada­
ryk, kad as galėčiau greičiau atsi­
kelti is lovos, kad bučiau sveikas.

Rūpintojėlis žiūrėdavo kažkur 
žemyn, i mano kojas ir tylėdavo.

Toki mudviejų pasikalbėjimai 
tęsęsi savaitėmis, menesiais. Ta­
čiau viena rytmeti, kada pro gėlė­
mis apsalusius lango stiklus tekan­
čios saules spinduliai mane pažadi­
no is miego, ir as, akis atmerkęs, 
vėl pradėjau maldauti savo medi­
ni Dieva sveikatos, man pasirodė, 
kad jis lėtai, lėtai palenkė savo 
galva.

— Mama, saukiau as silpnu 
balsu, — mama, medinis Dievas 
palenkė galva ... As pasveiksiu.

Ir as pasveikau. Sekančia die­
na motina sulaukė laiško, kuriame 
mane gydės gydytojas rase, jog 
esanti vienintele galimybe nuvež­
ti mane Karaliaučiun, kur gal'dar 
galesia man pagelbeti.

Karaliaučiuje mane antrąkart 
operavo. Mano motina stovėjo 
salia gydytoju, nes jie negaranta­
vo, kad si operacija nesibaigs ma­
no mirtimi.

Po poros menesiu jau as galė­
jau atsikelti is lovos. Žaizda spar­
čiai gijo, tik beveik tris metus iš­
nešioto vamzdelio vietoje liko bal­
tas randas.

— Viešpatie, — sakydavau 
(kiekviena ryta atsibudęs savo me­
diniam Dievui, — aciu Tau uz ma­
no sveikata, gyvybe ir gyvenimą, 
— bet Jo lenkiančio galva dau­
giau nemačiau.

(Bus daugiau)

Mieli Lietuviai
Šiemet gegužes 13 diena, kaip 

ir kiekvienais metais, yra švenčia­
ma viso pasaulio lietuviu Maldos 
Atgailos Diena uz nusidėjėliu atsi­
vertima ir Lietuvos laisve.

Žmogaus egzistencija priklau­
so nuo amžinosios Buities šaltinio 
Dievo. Tie patys dėsniai galioja 
tautoms ir valstybėms, nes ir ju 
likimas yra to paties Kūrėjo ran­
kose. Bet, deja, žmones šiandien 
labai dažnai tai pamiršta.

Tragiška dabartine pasaulio ir 
musu, tautos padėtis, nekaltu vai­
ku ir motinu asaros verčia kie. 
viena lietuvi giliau susimastyti ir 
prasyti musu tautai ir valstybei 
pagalbos is tikrojo gyvybes šalti­
nio Dievo. O tai galima pasiekti 
tik per malda, atgaila ir kiekvieno 
saves atsinaujinima Kristuje, reiš­
kia gyventi tikėjimu, dora ir meile 
savo artimui ir priešui.

Kaip žydai būdami istremime 
nedrįso pakelti akiu i J oho va, bet 
juos užtarti jie siuntė savo prana­
šą Moze, taip mes lietuviai, šauki­
mės Visatos Karalienes, kad Ji 
šiandien užtartu musu tauta pas 
Savo Sunu. Ji pažadėjo Fatimoj 
gražinti žmonijai taika, jei Jos 
prašymai bus vykdomi, t.y. jei 
žmones darys atgaila ir daugiau 
nebeizeidines Sv. Jėzaus Širdies, 
nes Ji yra begaline meile ir gailes­
tingumas, kuri laukia nusidėjėliu 
grįžimo. Ji su ta pat meile atlei­
džia nusidėjėliui pirmąją ir pasku­
tine nuodėmė, jei tik nuoširdžiai 
atgailaujama.

Mes kreipiamės i visus lietuvius, 
kur tik gali pasiekti musu žodis 
ir kviečiame suruošti didele atgai­
los ir Dievo permaldavimo diena 
uz nusidėjėliu atsivertima, Lietu­
vos Laisve ir pasaulio taika. Tam 
prašome visus organizoutus ir ne­
organizuotus lietuvius, jaunimą 
ir visas organizacijas:

(1) Dalyvauti Gegužes 13 die­
na sv. Mišiose, aukojant jas uz 
nusidėjėliu atsivertima ir Lietuvos 
laive;

(2) Priimti ta diena sv. Ko­
munija, kaip atsiteisimo Komuni­
ja;

(3) Grupėmis budėti prie įsta­
tyto sv. Sakramento bent 12 va­
landų ir be pertraukos kalbėti ro­
žančių;

(4) Pasiaukoti Nekalčiausiai 
Marijos Širdžiai ir kiek sgales lei­
džia vykdyti Marijos prašymus, pa­
sakytus Fatimoj;

(5) Ypač kviečiame seimas 
kiekviena menesi eiti kartu prie • 
Sv. Sakramentu ir kiekviena die­
na kalbėti rožančių.

Prel. J. Balkunas, LRL Federa­
cijos Dvasios Vadas.

LIETUVIU KATALIKU MOKSLO 
AKADEMIJOS PRANEŠIMAS
Vasario menesi Reorganizaci­

nes Komisijos rūpesčiu ivyko ko- 
respondenciniu budu Lietuviu Ka­
taliku Mokslo Akademijos Centro 
Valdybos ir Revizijos Komisijos 
rinkimai. Iki balsu skaitymo die­
nos gauta 77 LKM Akademijos 
nariu balsavimo laiškai, (kas su­
daro 90,7%; kadangi yra jau gau­
ta balsavimo laišku po balsu skai­
tymo, tikrenybėje balsavusiu skai­
čius yra didesnis, bet siu pavėlavu­
siu balsai nebeskaitomi, o sunai­
kinami laiškai ju neatidarius).

1 Centro Valdyba išrinkta 
(skliausteliuose gautas balsu skai­
čius) :

Prof Dr. Zenonas Ivinskis (ga­
vės 73 balsus is 77); Kun. Dr. An­
tanas Liuima, S.J. (71); J. E. 
Vysk. Vincas Padolskis, Dr. (61); 
Kun. Dr. Vyt. Balčiūnas (56) ; 
Kun. Dr. Juozas Vaišnora, M.l.C. 
(54); Prel. Dr. Vladas Tulaba 
(41).

Lieka kandidatais:
Kun. Lie. Rapolas Krasauskas 

(18); Kun. Dr. Povilas Rebikaus- 
kas, S.J. (18); Kun. Lie. Vincas 
Mincevičius (16).

1 Revizijos Komisija išrinkta:
Prof. Dr. Juozas Eretas (64); 

Prof. Dr. Juozas Grinius (48); 
Min. Dr. Eduardas Turauskas 
(34).

Lieka kandidatais:
Prel. Mykolas Krupavičius Teol. 

Kand. (22); Kun. Dr. Jonas Avi­
ža (19) ; Prel. Prof. Kazimieras 
Šaulys.

Naujai išrinktoji Centro Valdy­
ba pareigomis pasiskirstys balan­
džio pradžioje, Prof. Zenonui 
Ivinskiu grizus is Baltu Instituto 
pirmininko pareigu Vokietijoje.

• RENGIAMASI KONGRESUI. 
Per Se'kmines Lietuviu Sodyboje 
rengiamam Didz. Dritanijos ka­
taliku lietuviu kongresui pamažu 
rengiamasi. Jau išėjo is spaudos 
specialus leidinėlis, kuriame duota 

'pagrindiniu apie kongresą žinių ir 
jo programa. Leidineli parengė 
kun. Pr. Dauknys, MIC. Kongrese 
dalyvaus Vysk. Padolskis ir prof. 
Z. Ivinskis.

Prel. P. Juras, Ateitininku Sen­
draugiu Dvasios Vadas.

Kun. Pr. Juskaitis, LRK Mote­
rų Sąjungos Dvasios Vadas.

Kun. J. Kidikas, S.J., Stud.
A-ku Dvasios Vadas.

Kun. J. Vaisnys, S.J., Skautu 
Dvasios Vadas.

Kun. Al. Kontautas, Vyčiu ir 
Mėlynosios Armijos Liet. Sąjūdžio 
Dvasios Vadas.

Kun. P. Šakalys, Sodalicijos 
Dvasios Vadas.

POPIEŽIUS PAŽANGESNIS 
UZ POLITIKUS

Kolonistines valstybes visokio­
mis priemonėmis stengiasi išsilai­
kyti Afrikoje, nepasitikedamos vie­
tiniais gyventojais. Kataliku misi- 
jonieriai jau seniai suprato reika­
lą čiabuviu kunigu ir vienuoliu.

Afrikos čiabuviai mielai priėmė 
misijonieriu kvietimą tapti savo 
tautos apaštalais. Šiuo metu Sv. 
Tėvas ikure nauja Koupela vysku­
pija Prancūzu pietinėje Afrikoje 
ir jos vyskupu paskyrė afrikieti 
Mrg. Dieudonne Yughbare. Tai 
pirmasis reziduojantis čiabuvis vys­
kupas Afrikoje. Kamerūne jau se­
nokai dirba du čiabuviai vyskupai 
pagelbininkai.

Naujasis vyskupas yra- 39 metu 
amžiaus ir kunigystes šventimus 
gavo pries 1'1 metu. Dabartinėse 
sąlygose vyskupui Yughbare teks 
pirmiausia imtis socialiniu klausi- 
mu sprendimo. Jo vyskupija ap­
ima 16.400 kvadratiniu kilometru 
su 340.000 gyventoju. Pavedant 
afrikiečiams tvarkyti dvasinius rei­
kalus išvengiama nemalonios rasi­
nes problemos. Šiuo savo žingsniu 
Sv. Tėvas pralenkė politikus.

KA ATSAKYS VENGRIJOS 
KOMUNISTAI?

Arkivyskupas Czapik kreipėsi 
i komunistine vyriausybe prasyda- 
damas amnestuoti suimtuosius ku­
nigus.

Is Austrijos pranešama, kad 
Eger (Vengrijoje) Arkivyskupas 
Julius Czapik iteike Vengrijos vy­
riausybei vardini sarasa suimtuju 
ir be žinios dingusiuju kataliku ku­
nigu, vienuoliu ir kataliku akcijos 
veikėju. Iteiktdamas si sarasa Ar­
kivyskupas Czapik derasi su komu­
nistine vyriausybe visuotinajai am­
nestijai išgauti Stalino epochoje 
nuteistiesiems. Savo prašymui pa­
remti Arkivyskupas iteike ir kita 
sarasa parapijų, kuriose neteko ku­
nigu arba ju per mažai turi. Pagal 
si paskutini sarasa 30% Vengrijos 
parapijų yra be kunigu, ir 40% tu­
ri per mažai dvasininku. Įdomu, 
ka naujojo kolektyvinio kurso vy­
riausybe atsakys arkivyskupui Cza­
pik ?

BAVARIJOS SAVIVALDYBES 
RINKIMU REZULTATAI

Krikščioniškoji CSU partija lai­
mėjo daugiausia balsu 35|% So- 
ciailstai 29%, Komunistai gavo 
tik 2%, Nepartiniai 9,7%. Įdo­
mu, kad burmistru rinkimuose 
daugiausia balsu gavo nepartiniai 
kandidatai.

YRA IŠGANYMAS
NOVELE

(9) ONA SELVYTE

— Apsigynimui, ar puolimui, — tai man 
nerūpėjo. Tačiau as apsidžiaugiau. Apciupine 
jes ikisau atgal i dreve. Po to, pasistiepęs dar 
aukščiau, pro neapdengta lango puse galėjau 
matyti judu . . . Salomėja sėdėjo prie stalo ir 
vyniojo siulus. Jos veidas buvo uždengtas lem 
pos seseliol Ji atrodė pavargusi. Is tikrųjų, 
juk ji atrodė pasenusi, žilaplauke senele . . . 
Jos plaukai atrodė žili nuo krintančios tiesiai 
viršugalviu sviesos. Tačiau as ja mylėjau ir 
tada, — as nekelciau jusu, pasilenkusio prie 
knygų lentynos. Jus kalbėjote, jus visa laika 
kalbėjote, nesulaukdamas jokio atsakymo. 
Man atrodė, kad ji buvo pavargusi nuo jusu 
kalbos ... As žiurėjau tik i ja i jos veidą. As 
taip trumpai buvau šitame mieste, as greitai 
turėjau išvažiuoti ir per tuos nuolatinius važi­
nėjimus as negalėjau jos matyti nei sutikti po 
to, kai jis issigelbejusi is kalėjimo vėl grizo i 
jusu prakeiktus namus . . .

Jus issitraukete kažkokį laikrašti, priėjote 
prie jos, apkabinote ... Jus norėjote jai pa­
rodyti kazka įdomaus, kazka svarbaus. Tačiau 
ji nervingai zvilgterejo, pasitraukė toliau i už­
stale ir, palenkus galva, dar greičiau vyniojo 
siulus, vikriai mėtydama savo plonus baltus 
pirštus . . . “Vargšele,” pagalvojau, — “pasi­
aukojai, ne is meiles tekėjai, tave žudo šitie 
namai, kaip ir nužudė buvusia pries tave.” Vel­

niška jėga mane staigiai nutraukė nuo medžio. 
As tada bučiau daužės kiekviena, kas tik mane 
tame darže butu užtikęs.

Staiga nusokes, pajutau neįprastai minkš­
ta žeme po savo kojomis. Dar karta patrepsė­
jau vienoje medžio puseje — kieta. Paban­
džiau pirmykštėj vietoj — minkšta. Ar ne pats 
velnias man čia duobe iskase, pagalvojau, ta­
čiau greitai susigriebiau, — ir čia turi būti kas 
nors slepiama!

Skriste išskridau is sodo . . . Ta pati va- 
kara parašiau pranešima, kuri jus pats per­
skaitėte ... As jau džiaugiausi mintimi, kad 
Salomėja paliks viena, paliks man ... Si karta 
jau nebuvo jokio abejojimo, kad ji savo vienu­
moje manes bus reikalinga . . .

— Tamsta! Jotio pranešimo as neskai­
čiau!

— Skaitėte! Mano ranka rašyta ir pasira­
šyta! Tamstos byla as gerai žinau!

— O kur jis buvo, tas pranešimas?, — 
lyg pradedamas- itiketi mano tvirtinimais, bal­
tomis stiklinėmis akimis žiūrėdamas tiesiai man 
i veidą, paklausė pulkininkas;

— Pirmajame lape!
— Pirmas lapas buvo prisegtas prie by­

los viršelio. As jo neskaičiau.
As staiga pavargau. As buvau labai pavar­

gęs • • ■ Smilkiniuose tvinksėjo . . . Akyse buvo 
karsta. Ar as norėjau verkti ? Pulkininkas sė­
dėjo ir buvo isbales. Jis tylėjo. Tylėjau ir as. 
As neturėjau ko sakyti. As jau viską pasakiau. 
Ar as gailėjausi? Mane supo baime. Tikra bai­
me. Kodėl as viską pasakiau? — lindo man 
įkyri mintis. Mano pranešimas buvo prisegtas, 
pulkininkas jo neskaitė. Jis nežinojo, kad as 

ji išdaviau . . . Man buvo karsta ... As lyg 
slėpdamasis nusigreziau, atlosiau galva kėdės 
atramon ... As norėjau miegoti ... As klau­
siausi pasikartojančio užsispyrusio savo širdies 
plakimo. Geda degino mano vidų. Ka jis dabar 
darys su manimi, ka jis darys? . . .

— Tai neitiketina, tai tikrai neitiketina,— 
tartum is labai toli girdėjau jo baisa . . . Savo 
dvasios nuovargyje as mačiau šita žmogų vi­
same jo kančios baisume. Man buvo gaila. Man 
jo tikrai pagailo . . .

— Mykolai, vaikeli, sakyk, kaip tad buvo, 
kad tu mane gelbėjai rusu metais. Tu perspejai, 
kad mane ateis suimti, as slapsčiausi . . . Kaip 
galėjai mane gelbėti, gerasis žmogau, jei kartu 
troškai mano mirties?, — štai jis Šypsosi, ir as 
matau vos sulaikomas asaras, blizgančias tie­
siai pries mano akis . . .

— Kai ji ištekėjo, as viską prakeikiau. As 
norėjau tik keršyti, as nepažinau žmoniškumo. 
As norėjau suardyti jusu seimą, as norėjau at­
imti Salomėja. Laikas buvo man patogus. No­
rėjau pasirodyti galingu. Pardaviau pats save, 
kad pasiekčiau karjeros. Kad turėčiau jėgos ki­
tus tvarkyti . . . tvarkyti pati likimą. Įgijęs pa­
sitikėjimo, as pats dalyvavau įvairiu planu su- 
darinejime ir galėjau sužinoti paslaptis. As suži­
nojau, kad jus suims. Apsidžiaugiau! Štai, sis 
žmogus mano rankose! As bijojau, kad jus 
neisspruktumete. As norėjau įsitikinti, ar jus 
kur nors neisvykes. Net nesugalvodamas jokio 
reikalo as nuvykau i jusu namus. As buvau drą­
sus, neregėtai drąsus, as buvau jau įpratęs visur 
būti drąsus, apie tai nereikia ne sakyti. . .

Salomėja sutiko mane, kaip seniai matyta 
miela svečia. Ji atrodė visai nenustebusi, kad 

as isdrisau jus aplankyti. Pakvaisele, kad ji bu­
tu nujautusi, kas dėjosi mano viduje! Ji buvo 
man meili, kaip ir kitados. Ji parode miegan­
čius vaikučius, baltaplauki našlaitėli, kuriam ji 
buvo kaip tikra- motina ir mažyti, mažyti jos 
pačios sūneli, prie iraudusio veidelio prispaudu­
si geltona meškiuką . . . Toki meškiuką ir as 
nesiodavaus, kai buvau mažas . . . Man buvo 
nejauku . . . Man tikrai buvo nejauku . . . 
■‘Mykolai, kaip gerai, kad mus aplankei! Gaila, 
kad vyras isvaziaves i kaima ... Jis taip 
dziaugtusi, tave pamatęs! As jam tiek daug pa­
sakojau apie tave . . ., ji plepėjo taip nerūpes­
tingai, atrodė laiminga, rami. Tačiau, pajutusi 
keista mano šaltuma, ji pakeitė savo nuotaika 
ir susirupinusiu veidu ilgai žiurėjo i mane. Ji 
neiškentė. Ji buvo ta pati Salomėja, pripratusi 
prie mano atvirumo. “Mykoliuk, tu kazka sle­
pi, tu man turi ka nors pasakyti! . . . Kazka 
negera . . . Sakyk, sakyk greciau! ...” Jos 
akyse as mačiau toki dideli maldavima, ir to­
kia baime, kad jaučiau lyg žarijas deginančias 
mano vidų ... Ji buvo dabar motina, tik mo­
tina, drebanti, kaip ir mano paties motina del 
savo vaiku . . . Ne, as negalėjau ištverti šitokio 
žvilgsnio, as jai pasakiau, kas jiems gresia . . . 
As tada dar nebuvau išdavikas, tikekite, as dar 
nebuvau toks niekšas . . .» * *

Pulkininkas tyli.
Juk as jau pasakiau, seniai pasakiau viską! 

Kodėl noriu dar kalbėti, pertraukti šita tyla, 
Kažkas verčia mane kalbėti, Dieve mano, as 
nenoriu nustoti kalbėjęs, as nepakelsiu tylos. . .

Tvanku. Diena jau baigiasi. Raudonuoja 
saulėlydžiai . . . Greitai bus vakaras . . . Vis­

kas nurims . . . Naktis atneš ramybe . . .
Pulkininkas tyli.
As matau jo išbalusi veidą, ranka instinkty­

viai pakelta prie širdies . . . Jaučiu jo žvilgsni, 
kiekviena gyslų virpėjimą . . . Šitas žmogus 
mane atpažino . . . Štai, matau save išrengta 
is savo kūno ... Ir man atrodo, kad stoviu prie 
pat savo gyvenimo krašto . . .

Kai jis pagaliau pakyla is savo kėdės, dide­
lis seselis užstoja langa. Jis išsineria is savo 
seselio ir artinasi prie manes ... Jo dantys 
sukasti, jis saukia man pro uždaras lupas!

— Atsitrauk, setone, atsitrauk, prakeik­
tasis!

Tačiau jo žodžiai nuslysta gerklei; ... Jie 
lieka neištarti . . . Ranka dreba, pakelta pries 
mane ... Jis paims mane uz pečiu, suleis nagus 
i mano kuna ... Jo veidas visai prie manes, 
jo žvilgsnis ir kvapas ant mano skruostu, jis 
alsuoja karščiu . . .

Paskui viskas išnyksta . . .
Dabar as mataus pries save galva, nuleista 

giliai ant krutinės. Kai pulkininkas ja vėl pa­
kelia, as matau jo veidą apsipylusi ašaromis...

Kambarys temsta. Taip, tikrai, jau leidžia­
si saule . . . Rausvoj šviesoj as matau jo ran­
kas artėjančias prie manes . . . Štai, visai prie 
manes stovi žmogus ištiestomis rankomis. Jo 
balti plaukai issidraike, nusviesti besileidžian­
čios saules, tarytum kraujuoti . . . Kokios pail- 
susios ir liesos jo rankos! . . .

Kai pagaliau išdrįstu pakelti i ji savo akis, 
man atrodo, kad lygiai tokiu pat žvilgsniu i 
mane žiurėjo Nukryžiuotasis . . .

* - (Pabaiga) T
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Keletas Pastabeliu del P. Rėklaičio straipsnio 
'Keturi Vilniaus Katedros Paveikslai'

S. m. “Aidu” No. 1 tilpo Povilo 
Rėklaičio straipsnis: “Keturi Vil­
niaus Katedros paveikslai.” “Klai­
dinga T1. Narbuto rekonstrukcija 
pries 100 metu” — su prierašu: 
“ . . . Kitoje vietoje jau teko pa­
žymėti T. Narbuto negatyvine 
reikšme (m.p.) Lietuvos meno is­
torijai. Čia norima si tvirtinimą de­
taliau pajliusjtruoti vienu pavyz­
džiu. Narbuto rastu reikšmes butą 
ir pozityvios daugeliu atžvilgiu. 
Šimtmečiui praėjus po “Mažesnių­
jų istorijos rastu (1856) pasiro­
dymo Vilniuje, butu proga šia 
reikšme visapusiskai iškelti.”

Kuo si karta Povilas Rėklaitis 
kaltina Lietuvos istoriką Tada 
Narbutą ir kiek tame kaltinime yra 
tiesos ?

Povilas Rėklaitis rašo:
“Pačios žymiausios ankstyves­

nes katedros statybos fazes buvo 
žinomos senesnėms miesto istori­
joms (ziurek M. Balinski, Historia 
Miasta Wilna I, 1836, p, 183-296 
ir kt., bet visu ryškiausia senesnė­
je literatūroje jas isdesto Teodoras 
Narbutas (1784-1864), salia Si- 
mano Daukanto vienas musu pa­
triotines istorijos pradininku (m. 
p.).

Tado Narbuto yra parašytas 
istorinis devynių tomu veikalas: 
“Dzieje starozytne narodu Litews- 
kiego” — Lietuviu tautos seno­
vės istorija. Siame veikale autorius 
aprašo (1, 1835, p. 226-229) ir 
VII Dodatek “Cokolvviek z histo- 
ryi kosciola Katedralnego Wilen- 
skiego” ir Vilniaus katedra.

Vienas is paskutiniuju T. Nar­
buto rasiniu buvo:

“Pomniejsze pisma historycz- 
ne”, 1856 m.

Si paskutini T. Narbuto veika­
lėli, kiuriame buvo pavaizduoti 
keturi katedros rekonstrukcijos 
piešiniai su paaiškinimais lotynu 
kalba, Povilas Rėklaitis pasirinko 
tam, kad irodytu T. Narbuto ne­
gatyvine reikšme Lietuvos meno 
istorijai ir tos istorijos klastojimą.

P. Rėklaitis kaltina T. Narbutą 
padarius klaidingus lotynu kalba 
paaiškinimus apie Vilniaus kated­
ros piešinius ir tuo neva suteikda­
mas “šaltinio verte”.

Is visu P. Rėklaičio išvedžioji­
mu as susidariau įspūdžio, kad jis 
nepakankamai moka lenku kalba 
ir todėl T. Narbuto knygeles ne­
suprato, arba panaudojo tekstus tu 
rašytoju, kurie be atodairos kalti­
no T. Narbutą, kaipo istorijos 
klastotoja, kuris per daug rode šir­
dies savo tėvynei. Istorija, ju ma­
nymu turi būti salta, objektyvi ir 
be širdies. Lenku patiekiamos ži­
nios apie Lietuva nevisuomet pa­
sižymi objektyvumu. Kartais aiš­
kiai išskaitoma tendencija sugriau­
ti Lietuvos mitologija, sugriauti 
musu praeities romantika; kartais 
lenkai daro dideles klaidas del blo­
go lietuviu kalbos mokėjimo. Ir 
minimas P. R. straipsnyje J. Fija- 
lek (o.c.p. 330 išnaša I) ir J. Klos 
(o.c.p. 119) iškreipė T. Narbuto 
tekstą paskelbė ji “falsifikatoriu­
mi”. Tas pats Klos, aprašydamas 
sv. Mikalojaus bažnyčia Vilniuje, 
kaz kokiais sumetimais sumanė 
paskelbti, kad sv. Mikalojaus baž­
nyčia niekuomet neturėjusi kon­
traforsu, atseit niekuomet nebuvu­
si, tikra to žodžio prasme, gotine. 
Ta savo teigimą parėmė vienos 
Stepono Batoro universiteto stu­
dentes darytais tyrinėjimais, ku­
riuos jis tačiau netikrinęs. Teigi­
mas tiek buvo įtartinas, jog pasi­
ryžau 1943 metais tai patikrinti. 
Darant sv. Mikalojaus bažnyčios 
remontą po bombardavimo, kurio 
metu ir tos bažnyčios klebonas 
kun. Čibiras buvo užmuštas, atka­
sėm ir tyrinėjome pamatus. Ty­
rimus atliko prof. M. Morelowski. 
Tyrimu rezultatai buvo aiskus: 
radome senųjų sv. Mykalojaus 
bažnyčios kontraforsu fundamen­
tus. Sv. Mikalojaus bažnyčia, kaip 
žinome, lietuviams ypatingai yra 
brangi.

Labai keista, kad Klos galėjo 
ka nors panašaus teigti. Kodėl? 
Ir todėl kyla, visai pagristai, no­

ras Kloso teigimus priimti su dide­
liais rezervais, arba isviso atmes­
ti.

Povilas Rėklaitis T. Narbuto 
knygele “Pomniejsze pisma histo- 
ryczne 1856” verčia i lietuviu 
kalba: “Mažesnieji istorijos ras­
tai” 1856.

Tai yra klaidingas vertimas. 
Žodis “pomniejsze” lietuviškai 
reiškia: nebuve, nereikšmingi, ne­
svarbus . . .

Pa v. sakoma: Kosciol Po-ber- 
nardynski, Po-bazyljanski, Po- 
dominikanski ir 1.1., arba vėl:

Powszystkim — po visam, po 
to, kai jau nieko nėra.

Czasy powojenne — pokariniai 
laikai, kai karo jau nėra.

Mniejsze — mažesnieji.
Pomniejsze — po to, kai ma­

žesnieji išnyksta, išsibaigia. Tai 
lygu nuliui. Šiuo atsitikimu: “be 
reikšmes”, “nereikšmingi”, “ne­
pagristi”.

Žinomas rusu istorikas Solovjo­
vas paraše knyga: “Istoriceskije 
razskazy” — (Istoriniai pasakoji­
mai), kur tariamu “narbutiskiu” 
klastojimu galite apsčiai rasti. 
Jaunimas su entuziazmu skaitė 
tuos pasakojimus ir niekam i gal­
va neatėjo mintis apšaukti ji “is­
torijos klastotoju” ... O gal tik 
del to, kad Solovjovas buvo tik­
rasis istorikas, o ne inžinierius, 
kaip Narbutas? . . .

Dar trūksta pakaltinti rašytoja 
Prosper Merimee, kad parases vei­
kalą “Lokys”, iškreipdamas musu 
istorija . . .

“Dokumentu klastojimas” yra 
tikrųjų, egzistuojančiu dokumentu 
iškraipymas, paliekant tu doku­
mentu neiškraipytus autorių var­
dus, datas ir 1.1.

Tuo tarpu T. Narbutas paskel­
bė savo “Pomniejsze” knygelėje 
mažaverčius, kartais jo paties su­
komponuotus dokumentus, origi­
nalioje ir visiškai aiškioje formoje, 
patiekdamas tiems dokumentams 
ju “nebuvimo” įrodymą.

T. Narbutas rašo:
“... Tai pirmoji katedra, ku­

ria pastate Jogaila, duodamas jai 
paprasta pavidala — bizantiška­
me skonyje. Ji buvusi, be abejo 
(m.p.) murine, nes buvo per la­
bai trumpa laika (?) pastatyta is 
buy. Perkūno šventyklos sienų 
(?). Si katedra sudegus 1399 
m.” ir t.t.

Savo “Lietuviu tautos senovės 
istorijoje” T. Narbutas nieko pa­
našaus nėra parases.

“Trumpas laikas”, “Perkūno 
šventykla”, “1399 m.” visa tai 
gryna fantazija, pasakos. Priedo, 
Narbutas dar pažymėjo ir šio pie­
šinio aiškiai nebuvusi autorių: “J. 
B. Knafus”.

“A'iskumo” delei prie Knafus 
prideda dvi vardo raides: “J” ir 
“B”. Ir štai is to aiškiai feljeto- 
nisko pobūdžio dokumento P. 
Rėklaitis daro drąsią išvada, kad 
Tadas Narbutas buvo dokumentu 
klastotojas, falsifikatorius, visai 
nepastebėdamas, kad pats Povilas 
Rėklaitis rašo:

“. . . Jokiu budu negalima su­
tikti šitokio piešinio, nors ir per- 
pieseja buvus žymu architektą 
Knackfussa, kaip Narbuto litogra­
fijoje pažymėta.” (m.p.).

Tadas Narbutas istorikas, (ziur. 
M. Biržiška, “Senasis Vilniaus 
Universitetas”, psl. 36, 61, 116, 
136), negalejes nežinoti, kad 
Vilniaus Universiteto astronomijos 
observatorijos statytojas buvo to 
paties universiteto profesorius vo­
kiečiu kilmes architektas, artileri­
jos kapitonas . . . Knackfuss Mar­
tynas (a. 1740-1800. Dėstės apie 
1 775-1780 m.-). Ziur. M. Biržiš­
ka ten pat psl. 35.

Knackfuss Martynas, tai ne “J. 
B. Knafus’ ir todėl Narbuto pakal- 
tinimo argumentacija yra labai 
abejotinos vertes.

Tad atrodo, nebuvo jokio rei­
kalo, nei pagrindo, griebtis Nar­
buto nebuvusiu istorijų rastu, su 
aiškiai išgalvotais katedros pieši­
niais, tam, kad irodineti T. Nar­
butą buvus falsifikatoriumi.

Jei visa eile istoriku ir kitokiu 
kulturininku nepastebej.o, nenorė­
jo, ar nesugebejo išskirti autentiš­
kos medžiagos nuo fantastines, 
kaip kad dabar daug kas sugeba 
tai padaryti, tai dar tuo neduoda­
ma pagrindo skelbti T. Narbutą 
istorijos falsifikatoriumi.

Skaitant Narbutą reikia skirti 
jo skelbiamus autentiškus dalykus 
nuo senojo Vilniaus romantikos. 
Ir tai, atrodo, visai nesunku, nes 
pats Narbutas padeda tai padaryti.

P. Rėklaitis pastebi:
. . visi išaiškintieji Narbuto 

padirbiniai turi viena gerai juos 
atzymincia ypatybe: jis tokiais at­
vejais pats mėgina pateisinti ju au­
tentiškumą, ir gan savotiškų bu­
du. Jei šaltinis tikras, Narbutas 
tiksliai nurodo jo kilmes vieta 
(imkim pvz. Pomn. pisma hist, 
p. 126 išnaša 1 vertime: “Origi­
nalas slaptame archive Karaliau­
čiuje stalčius X. N. 62, kopija pas 
mane Karaliaučiaus Rinkiny, kny­
ga B. N. 98 ), tačiau norėdamas 
užmaskuoti padirbima, kaip tai­
sykle, prikergia pasakėlė, nurody­
damas, kad dokumento originala 
jis buo gavės nusirašyti is kurio 
nors anksčiau mirusio, žymesnio 
ir garbingo, del to patikimo as­
mens, bet vėliau originalas “din­
gės”. Narbutas pats stengėsi iš­
vengti priekaišto, kad skelbės ne 
samus dokumentus.”

As kitaip pasakyčiau: “Sugal­
votus dokumentus Narbutas skel­
bė pasakos formoje.” O dar be to 
prisiminkime, kad tokio stiliaus 
anais laikais butą: ir kiti istorijos 
pasakotojai, rašydami, pav., apie 
Perkūną ir jo šventykla, nurody­
davo i neegzistuojančius jau do 
kumentus, mirusius liudininkus, 
arba kaip Narbutas sakydavo: 
“sužinojau is vieno kunigo nebu­
vėlio . . Taip anais laikais žmo­
nes rašydavo, norėdami atkurti 
nors vaizduotėje, gilia senove ne­
turėdami tam darbui daviniu.

Is to seka, kad Narbutas pa­
tiekdamas abejotina prielaida ap­
vilkdavo ja vilnietiškų romantis-

Australu Politines Partijos 
svarbiau- dzio prasme.Trumpai apžvelgęs 

sias politines partijas ir balsavi­
mo technika Australijoje, manau, 
pravartu butu panagrinėti ju tiks­
lus ir rėmėjus, pabrėžiant, kad 
dažnai žinant jos rėmėjus, galime 
daug geriau orientuotis apie pačia 
partija, negu is jos oficialiu tiks­
lu.

Nepamirškime, mes gyvename 
tokiame istorijos laikotarpyje, ka­
da žodžiai laisve, taika, demokra­
tija, saugumas ir pan., vartojami 
atsiekti tokiems tikslams, kaip pa­
vergimui, klasiniu kovu kursty­
mui, terorui ir t.t. Taigi, nagrinė­
jant politines partijas, yra ne ma­
žiau svarbu be oficialios partijos

Tas atsitiko Viktorijos valsti- 
programos nustatyti partijos rė­
mėjus ir viešai neskelbiamą parti­
jos linija. Reikia pripažint’, kad 
ta atsiekti, ne visad i yra lengva. 
Pavyzdžiui, toks paprastas daly­
kas, kaip ;. i i. ines aukos yra lai­
komos didžiausia partijos paslap­
timi ir žinomos tik labai mažam 
pareigunu skaicjui. Nežiūrint ši­
to paslaptingumo, esant pasta­
biam ir įdomaujantis politiniu gy­
venimu, tie, kad ir labai slepiami 
“perliukai”, su laiku vienu ar ki­
tu keliu paisekia “dienos sviesa” 
ir tuo budu, yra sužinomi. Tam, 
žinoma, reikia laiko.

Nagrinėjimą pradesime nuo di­
džiausios, būtent — Darbieciu 
Partijos. Pradžioje truputis istori­
jos. Partijos vardas ir jos tikslai 
yra atkeliave is Britu Salų kartu 
su emigrantais. Vardas pasiliko ir 
toliau tas pats, bet tikslai, o ypač 
priemones tiems tikslams atsiekti, 
šiuo metu yra skirtingi. Paimki­
me, pavyzdžiui, kad ir nacionali­
zacijos klausima. Australijos Dar­
bieciu Partija būdama valdžioje, 
nedare daug pastangų nacionali­
zacijos pravedime, plačia to zo- 

kumu, čia put aiškiai savotiškų sti­
liumi pabrėždamas, kad neturįs tai 
prielaidai jokio istorinio pagrindo.

Paskutinysis Vilniaus Universi­
teto rektorių prof. M. Biržiška sa 
vo knygoje “Lietuviu Tautos Ke­
lias”, I t. p. 192 apie Tada Nar­
butą štai ka yra parases:

“. . . Nei vienam tu keturiu 
Vilniaus Universiteto profesorių 
(Jokimas Lelevelis, Ignas Danila- 
vicius, Ignas Onacevičius, Juozas 
Jaroševičius) neprilyges mokytu­
mu, Nocios parapijos Siauriu dva­
ro (Vilniaus krašte) savininkas 
Teodoras Narbutas prašoko juos 
visus savo veikalo “Dzieje staro­
zytne narodu litewskiago” popu­
liarumu, kuriu devyni tomai ture 
jo XIXa atlikti tai, ko sieke XVIa 
Strikauskis ir XVlla Kojelavičius 
— išgarsinti Lietuvos senove ir 
lietuviu tauta. Nekritingas praei­
ties mėgėjas, is ivairiavertes ne- 
perkostos medžiagos, kiek Siau­
riuose begyvenant jam pavyko jos 
kur surasti, o prireikus ir pačiam 
ja “pasenovinti” arba tiesiog ja 
sukurti, jis sulopė didžiuli veikalą, 
kuris Lietuvos bajoru visuomenei 
labai imponavo ir net kitus istori­
kus klaidino, bet greitai susilaukė 
labai nepalankios Krasiauskio, Ja­
roševičiaus ir kFu kritikos.

Garsingos Lietuvos praeities 
kiaurai persisunkusi pati jos sos­
tine veikia kiekviena gyvesne 
vaizduote, prikelia joje Lietuvos 
prisiminima, pries akis pastato ka­
daise pasireiskusius Lietuvos did­
vyrius ir šiaip gyvenusius ar tebe­
gyvenančius jos žmones, visaip iš­
reiškia savo žavinga ir sudėtinga, 
pro svetima skraiste prasiveržian­
ti, jos žmonių, darbu ir ivykiu sa­
vaimingumą.

Tais žodžiais yra viskas pasa­
kyta apie Tada Narbutą.

Kiekviena daroma musu istori­
jai žalinga išvada reiktu priimti su 
didžiausiais rezervais ir neskubėti 
jubiliejaus proga (100 metu) kar­
toti tai, kas nėra pakankamai įro­
dyta.

Pastaba: 100 metu nuo pasiro­
dymo “Pomniejsze pisma history- 
czne”.

V. Žemkalnis

Tradicine Australijos Darbieciu 
Partijos politika, šiuo metu gali­
ma butu suvesti i siuos keturius 
punktus:

(1) Panaikinimas explotacijos 
visokiame pavidale,

(2) Karo pavojaus pašalini­
mas,

(3) Ekonominis pastovumas ir 
tikslus uždarbio paskirstymas tar­
pe dirbančiųjų, ir

(4) Rūpintis krašto sveikatin­
gumu ir švietimu, ir kartu daryti 
visas pastangas, kad kiekvienas šio 
krašto vyras, moteris ir vaikas, 
butu laivas nuo nedatekliaus, ne­
tikro rytojaus, neteisybes ir var­
go-

Skaitant tuos keturius punktus, 
atrodytu, kad dirbančiųjų tafpe, 
del ju negalėtu būti jokiu ginču. 
Toli gražu taip nėra. O* nėra del 
to, kad ta pati tikslą galima siekti 
visokiomis priemonėmis. Kad tas 
butu aiškiau, vėl paimkime pavyz­
di, būtent — pasistatykime sau 
klausima: Ar galima siems tiks­
lams atsiekti naudotis komunistu 
pagalba ? Manau, kiekvienas su­
tiks, kad dirbančiųjų tarpe rasime 
tokiu, kurie atsakys “ne”, bet ra­
sime ir tokiu, kurie atsakys “taip”. 
Taigi, kaip matome, jau gauname 
dvi nuomones apie priemonių pa- 
naudojima. Čia labai tiktu senas 
lietuviškas priežodis: “Juo tolyn 
i mišką, juo daugiau medžiu.”

Ne del ko kito, o del šio, pra­
sidėjo Darbieciu Partijos skilimas 
Australijoje. Dalis nuoširdžiu dar­
bieciu, sakyčiau idealistu, nežiūrė­
dami savo asmeniškų interesu, 
pasakė griežta “ne” komunistu 
atžvilgiu ir buvo priversti įkurti 
taip vadinama Antikomunistine 
Darbieciu Partija. Poltiskai imant 
tai buvo nelemtas žingsnis, bet

LAUREATAS BRONIUS ZUMERIS

Apsidžiaugėme, kad siu metu 
jaunimo literatūros premija laimė­
jo melbourniskis Bronius Zumeris. 
Mažai kas gal ir žinojo, kad lau­
reatas rašo ir grožines literatūros 
dalykėliu. Mes ji pažystame dau­
giau kaip visuomeninka, kultūri­
ninką. Sis lauru vainikas netikė­
tas yra ir pačiam autoriui. Tai yra 
ypatingai idomu. Kaip tai atsiti­
ko ?

Laureatas yra labai gausus dar­
bais ir bendradarbiauja daugelyje 
lietuvišku laikraščiu. Jis rašinėti 
pradėjo dar Lietuvoje, jaunas 
gimnazistas i “Musu Rytoju” ir 
“Ūkininko Patarėja”. Vokietijo­
je, salia studijų Freiburge, pas 
Max Mueller ir M. Heidegger (pri­
vačiai) rašinėja i “Tėviškės Žibu­
rius” ir “Musu Kelia”. Australijoje 
redagavo “Musu Pastoge” ir 
“Svyturi”.Bendradarbiauja “Aus­
tralijos Lietuvyje.” Jo straipsniu 
yra beveik visuose Amerikos ka­
talikiškuose laikraščiuose. “Drau­
gas”, “Darbininkas”, “Aidai”, 
“Ateitis”, “Tėvynės Sargas” savo 
puslapiuose sutalpino daug įdo­
miu ir aktualiu laureato straips­
niu įvairiomis temomis. Zumeris 
nesiriboja vien tik Amerika. Jis 
rašo visiems, kurie ji prašo, nes 
jis žino is savo karčios patirties, 
redaguodamas “M.P.”, kaip yra 
sunku dirbti spaudos darba, kada 
negalima prisiprašyti bendradar­
biu ir beveik vienam redaktoriui 
tenka užpildyti laikraščio pusla­
pius. Kanados “Teviskes Žibu­
riai”, Anglijos “Žibintas”, Argen­
tinos “Laikas”, Venecuelos “Tė­
vu Kelias’’ mielai talpina laureato 
straipsnius. Su “Saleziečiu Balsu" 
artimai yra suristas ir lauru vai­
niko gavimas. Gal but Saleziečiai 
yra tikrieji kaltininkai, kad p. Zu­
meris tapo siu metu jaunimo li­
teratūros laureatas.

Tėvai Saleziečiai, Italijoje, nuo­
latos prašydavę darbštų knygos ir 
rasto darbininką p. Zumeri para­
šyti jaunimui pasiskaityti dalykė­
liu, kurie butu įdomus skaityti ir 
naudingi gyvenimui. Autorius mie­

tai buvo išprovokuotas ju priešu, 
kurie zut-but norėjo ju atsikraty- 
ti.

Tas atsitiko Viktorijos valsti­
joje. Sis manevras kol kas nepa- 
siseke New South valstijoje delei 
mergingo ir sumanaus partijos 
vado toje valstijoje.

Toji vidujine kova nėra pasi­
baigusi ir eina pilnu tempu visame 
krašte,tik slepiama nuo viešumos. 
Šiuo metu pranašauti laimejima 
vienai ar kitai pusei yra neįmano­
ma,pirmiausia,kad tokio vienasa- 
isko laimėjimo gali visai nebūti ir 

antra vertus, tai kovai žymios įta­
kos turės pasauline politine padė­
tis, kuri šiuo metu yra labai ne­
pastovi.
( Bus daugiau )

- N.S. 

lai pasiuntęs keletą kartu rašinė­
liu apie žymiuosius pasaulio vy­
rus ir j u gyvenimo nuotykius, 
įvilkės juos i patrauklia ir jauni­
mui suprantama forma. Tėvai Sa­
leziečiai beveik visus siuos rašinė­
lius išversdavo i italu kalba ir juos 
atspausdindavo plačiai skaitomuo­
se italu Saleziečiu leidiniuose. Pa­
galiau Tėvai Saleziečiai paprašė 
musu laureatą parašyti didesni da­
lykėli jaunimui. Taip buvo para­
šytas veikalėlis “Gyvenimo Ke­
liu”, uz kuri jo autorius p. Br. 
Zumeris gavo 500 doleriu premi­
ja. Tėvams Saleziečiams sis veika­
lėlis taip patiko, kad jie prikalbė­
jo autorių įteikti konkurso komi­
sijai. Pats Zumeris višai negalvo­
jęs siusti savo si kurini i jaunimo 
literatūros konkursą. Kuklus žmo­
nes dažnai nemoka saves vertinti. 
Gerai, kad kartais kiti tai pama­
to ir tinkamai įvertina.

“Gyvenimo Keliu” nėra tai 
griežta prasme grožines literatū­
ros kūrinys. Jis nėra ir originalus. 
Jis yra literaturiniai-pedagoginis,

PRADŽIOS PABAIGA
A K I V A R A

EMIGRACINIAI LAIKAI

Svajones.
Mes emigruojam, mes išvažiuojam.
Kur žalios palmes linksmai svy 

ruoja.

Mes emigruojam, ten kur nėr’ be 
du,

Kur krokodilai foteliuos sėdi!

Ten kas tik nori, sampana geria.
Ten vakaruškas kengūros kelia!

Mes emigruojam, kur biznis veikia. 
Kur valgyt duoda ir dirbt’ nereikia

Komisija.
Išemigruoti, brolyčiai, vargas, 
Sako, kad pilvas, kokliušu serga

Sako, neturim tave kur dėti,
Juk tavo plaučiai kiauri, kaip re 

tis!

Be to, kvėpuoji per daug jau sun 
kiai,

Ir širdies vietoj nešiojies klumpe

Plaučiui nupirkęs, jautiesi links­
mas,

Sako, nukritęs i kulni inkstas!

Šiaip taip pagauni ta šelmi inkstą,
Sako, pas tave protas per 

tas!
Plaukiam!

Virs Bagnoli pilko kranto 
Dulkiu būrys šoka, 
Kantinėje emigrantai 
Apverkia Europa —

Duktė lenciugeli šoka, 
Tete bara mama, 
O uz kampo italiokas 
Krausto čemodaną . . .

Rūsyje stambus vii ėjas 
Pilsto buiza samčiais 
Is galvos išneša vejas 
Paskutini ramsti! 

auklėjamasis veikalas. Musu jau­
nimas tremty^ neturi tinkamos 
lietuviu kalba skaitybos, kuri juos 
uždegtu kilnesniam gyvenimui, 
pasiaukojimui ir ryžtui. “Žodžiai 
uždega — pavyzdžiai patraukia” 
yra sios knygos pagrindine auklė­
jamoji intencija. Tokios knygos 
yra savo širdyje ilgejasis premijos 
mecenatas kun. Dr. Prunskis, to­
kios pačios minties buvo ir visa 
jury komisija. Tai labai idomus, 
bet neretas atsitikimas. Kai dau­
gelis žmonių įvairiuose pasaulio 
kraštuose ieško ir trokšta isspres- 
ti kuria nors problema, tos visos 
didžios pastangos lyg susikoncen­
truoja viename ir iškyla kaip jau 
atbaigtas kūrinys. Taip ivyko ir 
čia. Bendri troškimai, nuostabia 
Apvaizdos ranka, sulaukė ir ju iš­
sipildymo.

Laureatas, skatindamas jauni­
mą i idealizma ir pats duoda gra­
žu darbštumo pavyzdi. Jis netik 
rašinėja grizes is naktinio darbo, 
bet ir aktyviai dalyvauja visuome- 
niniame-kulturiniame Melbourne 
lietuviu gyvenimą. Apie ji galima 
butu pasakyti lietuviška patarle: 
“Kas veža, ta mir krauna”. Nuo 
pat pirmos lietuviu Bendruomenes 
Valdybos ligi žinomu ivykiu p. 
Valdybos Zumeris buvo jos nariu. 
Dabar jis yra Ateitinnku Sendrau­
giu pirmininkas, A.L.Kat. Federa­
cijos sekretorius, Parapijos Tary­
bos narys, Parapijos Jaunimo Kur. 
su Vadovas, “Teviskes Aidu” Re­
dakcines Komisijos narys. Jo rū­
pesčiu ir pastangomis yra perorga­
nizuotas ir pertvarkytas Parapijos 
Kioskas. Jis yra parases “Tylinti 
Tauta” ir “Jo Ekscelencija Arki­
vyskupas Juozas Skvireckas”. 
Laureatas yra užsimojęs nauju 
darbu jaunimo literatūros srityje. 
Apie juos mes, tur but, tik tada 
sužinosime, jeigu jie vėl laimes 
premija. Visa širdimi mes džiau­
giamės su musu laureatu jo pasiek­
tu laimėjimu vaisiais ir linkime 
sekines pasirinktame jaunimo li­
teratūros kelyje.

Slenka dienos ir savaites 
Laivas neatplaukia, 
Liaudis, atsargas sutaisius, 
Liūdnai “Capri” traukia —

Niek’s juokauti nebebando, 
Visi rankas grąžo,
Tik staiga pasklinda gandas, 
Kad rytoj jau veža!

Pilkos dienos niūriai ėjo, 
Tik vanduo ir vejas, 
Tad dukrele su jūreiviais 
Sutarti pradėjo . . .

Čemodaną tuščia radęs, 
Tete saukiąs “ciorto” 
O mama, netekus žado,

■ Išskrenda uz borto-------

Tik staiga, nors gražus oras, 
Skelbiamas pavojus!
Mat (kalbėt net nepadoru) 
Susi maiše poros . . .

Pas’baisejo dažnos vaisęs
' “Rygos bokštu” šlovei, 

“Gera” nuotaika dar “taisė” 
IRO palydovai----------

Zygis i svietą.

Mes i svietą iškeliaujant, 
leskomes pastoge nauja, 
Šaipos girios ir kalnai, 
Ir australu avinai!

Žmona Lietuvoj palikom, 
Antra Svabijoj sutikom, 
Trecia rasime čionai, 
Kur australu avinai!

Daug kas vesti ten norėjo, 
Tačiau ne visi suspėjo, 
O dabar jau per vėlai 
Bus ir kengūra gerai!

Jei sėdėt nenorim vietoj, 
Atviras mums visas svietas, 
Juokias saule ir kalnai, 
Ir australu avinai!

3
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SAVAITES KALENDORIUS
SEKMADIENIS, BALANDŽIO 22
Sv. Soteras, Kajus, Zvigone, Visgai. 

lis. Sv. Soteras buvo popiežium. Is 
issilikusiu laišku sužinome sv. Sotera 
buvus gera ir gailestinga, ypač grai­
ku krikščionims, pasmerktiems dirb­
ti anglių kasyklose Jam teko ginti 
krikščioniu tikėjimą nuo Montano, 
kuris norėjo Įvesti labai griežta aske­
tizmą, nesuderinama su sv. Rastu. 
Sv. Kajus buvo popieziuimi 100 metu 
vėliau uz Sotera. Jis buvo Dioklecia- 
no imperatoriaus giminaitis, bet vis 
viena negalėjo išpažinti krikscionybes 
viešai, ir turėjo slėptis kalnuose ir 
katakombose Jis ivede Įvairius laips 
nius šventimu pries kunigystes šven­
timus :ostiarijata, lektoriajata, exer- 
cista, akolita, subdiajakonata, dija- 
konata ir kunigyste.

PIRMADIENIS, BALANDŽIO 23
Sv. Jurgis, Juragls. Sv. Jurgio gy­

venimą supa daug legendų. Yra žino­
ma, ji kilus is Kapadokijos —- dabar­
tines Turkijos Jo tėvai krikscionys 
išmokė ir ji garbainti tikrąjį Dieva. 
Jaunas būdamas įstoja i imperato­
riaus kariuomene ir greitai pralenkia 
kitus savo sumanumu ir drąsą. Impe­
ratorius Dioklecianas padaro ji tri­
būnu ir ruošiasi pakelti pulkininku. 
Bet Jurgis, nujausdamas, l^ad im­
peratorius greitai paskelbs uždraudi­
mą garbinti Kristų, išdalina savo tur­
tus vargšams ir pats karsta malda 
ruošiasi mirčiai. Susirinkęs vyriau­
sius savo patarsejus, imperatorius 
paskelbė draudimą garbinti krikščio­
niu Dieva. Niekas nesipriešino impe­
ratoriui, tik vienas Jurgis. Jis pasa­
kė gerai išmąstytą kalba, ginančia 
krikščionybe. Imperatorius labai su­
pyko ir liepe sv. Jurgi kankinti. Ta­
čiau Dievo angelas išgydė jo žaizdas. 
Tai matydami kiti kariai priėmė 
krikščionybe. Pagaliau, imperatorius, 
ismegines kitus kankinimo budus, 
norėjo dar karta mėginti sv. Jurgi at­
kalbėti nuo krikscionybes. Jis pasi­
kvietė Jurgi ir paklausė, ar jis su­
tinkąs pagarbinti stabus. Sv. Jurgis 
atsake: “Eikime i šabu namus.” Im­
peratorius apsidžiaugė, manydamas, 
kad Jurgis apsisprendė garbinti sta­
bus. Atvykus i Apolono šventykla, 
kurioje buvo apsigyvenusi piktoji 
dvasia, jis užklausė: “Pasakyk man, 
ar tu istikro esi Dievas, nes man lie­
pia tave garbinti?“ “Ne, as nesu Die­
vas. Vienas yra Dievas, kuri tu is_ 
pazisti,” atsake piktoji dvasia. “Tai 
kaip tu, piktoji dvasia, gali stovėti 
Dievo tarno akyvaizdoje?” užklausė 
sv. Jurgis ir peržegnojo statula. Be­
regint Apolono statula subyrėjo i 
trupinius. Žmones, kurie buvo kartu, 
ju tarpe ir imperatoriaus žmona 
Aleksandra Įtikėjo i sv. Jurgio Dieva. 
Imperatorius juos visus drauge su sv. 
Jurgiu liepe nužudyti. Šita jo drąsą 
pasklido plačiai po visa Bažnyčia ir 
laikui bėgant, ypač riteriu laikais, 
buvo apipinta įvairiomis legendomis.

ANTRADIENIS, BALANDŽIO 24
Sv. Fidelis, Vaitiekus, Grazvyle. 

Garsus advokatas 35 metu amžiaus, 
Morkus Rey tampa kapucinu vienuo­
liu. Jis tai padare pajutęs pavoju sa­
vo sielai. Vienuolyne jis greitai pa­
garsėjo savo šventu gyvenimu ir ken­
čiančiu meile. įskilus Austrijos ka_ 
nuomeneje marui, Morkus, kuris vie­
nuolyne pasivadino Fidelis, pats tar­
navo kareiviams, nebodamas užsikrė­
timo baisia liga, nuo kurios tuo metu 
nebuvo vaistu. Bet jo troškimas bu­
vo mirti kankinio mirtimi uz tikėji­
mą. Jis issiunciamas i Šveicarija 
apaštalauti tarp kalvinistu, kurie la­
bai nekente kataliku. Ten jis ir mirė 
kankinio mirtimi.

TREČIADIENIS, BALANDŽIO 25
Sv. Morkus, Arėjas, Tyvaita. Sv. 

Morkus, pagal senus padavimus, esąs

Is Musu Parapijų
MELBOURNE

Pranešimas visiems Ateitininkams 
Sendraugiams

Kaip jau buvo anksčiau skelb­
ta (ziur. Tev. Aidai Nr. 8 ) gegu­
žes men. 5 diena ( šeštadieni ) 
6 vai. vak. pas p. Statkus, 3 Oak 
Street, Hawthorn, Vic., įvyksta 
sendraugiu organizuojamos gegu­
žines pamaldos. Pamaldas laikys 
Dvasios Vadas kun. P. Vaseris.

I gegužines pamaldas kvieci- 
mi moksl. ateitininkai, Kat. Mot. 
D - jos nares, sendraugiai ir visi 
Hawthorn apylinkėje gyvenantie­
ji tikintieji lietuviai.

Tuojau po gegužiniu pamaldų 
įvyksta metinis at - ku sendraugiu 
susirinkimas.
..... Susirinkimo dienotvarke: .......

1. Susirinkimo atidarymas — 
malda.

2. Susirinkimo pirmininko ir 
sekretoriaus rinkimai.

3. Metines veiklos pranešimai:
a) valdybos pranešimas
b) revizijos pranešimas.

4. Metines veiklos priėmimas 
ir tviHinimas.

5. Naujos sendraugiu valdy­
bos ir revizijos komisijos 
rinkimai.

6 Klausimai ir sumanymai.
7. Susirinkimo uždarymas

sūnūs moters, vardu Marija, kuriai 
priklausė paskutines vakarienes na­
mas. Jis esąs tas jaunuolis, kuris mi­
nimas evangelijoje, pasprukęs is žy­
du ranku nakti, kada suėmė Kristų, 
palikdamas žydams savo apsiausta. 
Jis buvo sv. Petro apaštalo mokinys 
ir vertėjas. Jis paraše is sv. Petro pa­
sakojimu antraja Evangelijų knyga. 
Manoma ji buvus apaštalu Venecijos 
mieste. Venecijos gyventojai 8 šimt­
metyje parsigabeno jo kuna ir labai 
garbina, kaip savo šventąjį globėja. 
Tikresnes žinios yra, kad sv. Morkus 
dirbo Egypte, Aleksandrijoje. Ten 
jis ikures krikščioniu mokykla, ku­
ri vėliau davusi daug šventųjų. Mires 
kankinio mirtimi 68 m.
KETVIRTADIENIS, BALANDŽIO 26

S v. Marrelinus, Kietus, Vilūne, Ka­
ributas. Kilmingųjų gimines, sv. Kie­
tus buvo treciasis popiežius. Tuo me­
tu siautėjo Domicijono imperatoriaus 
krikščioniu persekiojimai. Sv. Kietus 
Romos miestą padalino i 25 parapi­
jas ir joms paskyrė klebonus. Jis pir­
masis pradėjęs vartoti savo ganyto­
jiškuose laiškuose žodžius, ‘Sveikinu 
ir siunčiu ganytojiška palaiminima.“ 
Sv. Marcelinus Bažnyčia valde 200 
metu vėliau uz Kietu. Tuo metu 
krikscionis persekiojo Dioklecianas. 
Tik per viena menesi žuvo 17.000 
kriscioniu. Sv. Marcelinus buvo at­
laidus tiems, kurie pabūgę persekio­
jimu atsižadėdavo Kristaus, bet vė­
liau atgailodavo. Marcelino kuna su 
kitu dvieju krikščioniu imperatorius 
liepe laikyti nepalaidota 36 dienas, 
kad atgasdintu kitus nuo kriksciony­
bes.
PENKTADIENIS, BALANDŽIO 27

Sv. Kanizijus, Zita, Aušra. Sv. Ka- 
nizijus gimė 1521 m. Nimvegen, Olan­
dijoje Baigus studijas Kelne, Liuvene 
jo motina norėjo ji apvesdinti. Bet jis 
atsisakė seimos gyvenimo ir tapo jė­
zuitu vienuoliu. Jis nenuilstamai skel­
bė pamokslus, rase knygas ir laiškus, 
stiprindamas kataliku tikėjimą ir ko­
vodamas pries besiplečianti protes­
tantizmą. Jis laikomas antruoju Vo­
kietijos apaštalu. Svarbiausias jo dar­
bas yra parašytas katekizmas, kuris 
išliko beveik iki musu dienu mažai 
pakeistas. Lietuviams jis pasitarnavo 
tuo, kad Įvykdė pridedamasias pamal­
das, kuriose yra išlaikyta pirmųjų 
krikščioniu papročiai ir dvasia. Tuo 
metu jis buvo garsiausias teologas, 
kurio patarimu ir patarnavimu pra­
sydavo netik vyskupai, bet ir popie­
žiai. Kanizijus nesididziavo, bet buvo 
nusizemines ir padėjo visiems, kur tik 
galėjo, kad1 labiau plistų Dievo kara­
lyste ir Jo Tiesa.

SESTADIENIS, BALANDŽIO 28
Sv. Vitalis, Valerija, Rimgaile. Sv. 

Gervazijaus ir Protazijaus kankiniu 
tėvas, sv. Vitolis, buvo karys. Jis at­
vyko i Ravena, kaip tik tuo momentu, 
kai gydytojas Ursicinus, krikscionis, 
buvo vedamas nukankinti ir pradėjo 
abejoti, ar negeriau busią jam atsi­
žadėti krikscionybes. Tuomet Vitolis 
jam padrąsinti susukęs: “Ursicinai, 
tu daugelio kunus isgydei, ziurek, kad 
savo sielos neprazudytumei.“ Sis su­
stiprinimas padėjo Ursicinui išlaiky­
ti kankinimus ir likti ištikimam Die­
vui. Sv. Vitolis uz siuos drąsius zo. 
džius irgi buvo nukankintas.

MINĖTINI ĮVYKIAI

22.4.1724 gimė filosofas Imanuelis 
Kantas, gyvenęs Karaliaučiuje ir 
manoma buvęs lietuviu kilmes.

23.4.1564 gimė William Shakespeare. 
26.4.1894 Naisiuose, Siauliu vai. gi­

mė poetas Zigmas Gaidamavičius. 
Zigmas Gele (m. 4.12.1912).

27.4.1863 Kalesninkuose, Simno vai. 
gimė Ksaveras Sakalauskas Vana­
gėlis (m. 15.6.1938).

— Ateitininku Himnas.
Visiems at - kams sendraugiams 
dalyvavimas būtinas. Prašome ta 
pačia proga sumokėti nario mo­
kesti.

Ateitininku Sendr. V-ba

S. m. balandžio 21 d. Sv. Jono 
bažnyčioje, East Melbourne, susi­
tuokė Leonas Petras Igaunis ir Ma­
ryte Beutneryte.

Motinos Dienos minėjimas 
i vyks s.m. gegužes 6 d., sekma­
dieni, po pamaldų parapijos sa- 
eje. Minėjimą ruošia parapijos 
sekmadienio mokykla.

Loterija. S. m. gegužes 6 d. 
sekmadieni, Melbourne Liet. Kat. 
Moterų D-ja ruošia loterija. Pel­
nas skriamas “Teviskes Aidams” 
ir Parapijos Namu Fondui. Mel- 
burniskiai maloniai prašomi lote­
rija paremti fantais. Fantai pri­
imami sekmadieni, balandžio 29 
d., bibliotekos salėje.

ADELAIDE
(1) Algimantas Kazimieras 

Dunda ir Vilija Marija Petruske- 
viciute (1956.4.1, Sv. Patriko 
bazn., Adelaidėje);

(2) Romualdas Algis Petkunas 
ir Regina Milija Damaseviciute 
(1956.4.7, Sv. Patriko bazn., 
Adelaidėje).

GEELONG

SAVAITGALIO MOKYKLA 
PRADĖJO DARBA

S. m. Balandžio men. 7 d. Bell 
Park Kat. parapijos bažnyčios pa­
talpose Liet, savaitgalio mokykla 
pradėjo mokslo metus.

Pries mokyklos atidaryma ivyko 
pamaldos, kurias laike Geelongo 
lietuviu kapelionas kun. Kungys. 
Pamaldose dalyvavo beveik visi 
tėvai su vaikais ir nemažas tautie­
čiu būrys. Pamaldų metu giedojo 
liet. kat. choras, vadovaujamas 
p. Renkausko.

Po pamaldų tose pačiose patal­
pose ivyko mokyklos atidarymas. 
Atidaryme dalyvavo kapelionas 
kun. Kungys, B-nes V-bos pirm. p. 
Skėrys, V-bos sekr. p. Mažylis ir 
Mokyklos vedėjas mok. p. Norvy­
das.

Mokiniams sukalbėjus malda, 
kun. Kungys paaiškino sios mo­
kyklos reikšme musu tremties gy­
venime ir nauda musu tėvynei Lie­
tuvai, taip pat ragino visus vaikus 
uoliai lankyti šia mokykla, kad 
taptų gerais lietuviais ir liktu išti­
kimais Dievui ir Tėvynei.

Paskui mokiniai buvo suskirs­
tyti grupėmis, pagal amžių ir is- 
silavinima. Pamokos numatoma 
kiekviena sekmadieni, po pamal­
dų. Mokyklon uzsirase lankyti 2 7 
vaikai.

Didžiausia sios mokyklos kliū­
tis — trukumas kvalifikuotu mo­
kytoju, ne del to, kad čia Geelon- 
ge nebūtu, bet del to, kad nemaža 
dalis neturi noro šiam kilniam 
tikslui pasiaukoti.

B-nes V-ba, kartu su Kultūros 
Fondu dėjo visas pastangas, kol 
pavyko sudaryti 4 mokytoju gru­
pe su mokyklos vedeju mok. p. 
Narvydu. Labai džiugu, kad šie 
žmones sutiko pasiaukoti ir dirbti 
be jokio atlyginimo si kilnu lie­
tuviško auklėjimo darba.

įskyla daug įvairiu sunkumu 
organizuojant ir išlaikant lietuviš­
ka mokykla. Kartais nevykusi 
pastaba, ar ne vietoje pasakytas 
žodis užgauna dirbančiuosius ir 
vaikučiu lietuviškas auklėjimas 
nukenčia.

Geelongo B-nes V-ba kartu su 
Kultūros Fondu ir Liet, kapelionu 
kreipiasi i tėvus, kviesdami sutar­
tinai dirbti, kad apsaugotume mu­
su jaunaja karta, nuo nutautėji­
mo. Nepagailekime keliu šilingu, 
užsakyti lietuviška laikrastuka, ar­
ba nupirkti lietuviška knygele. 
Kas sekmadieni leiskime vaikus i 
savaitgalio mokykla.

Tik glaudžiai bendradarbiau 
jant tėvams ir mokytojams, gra­
žiai pradėtas darbas duos geru vai­
siu.

P.M.

Kungys, ir Bell Park kat. parapijos 
klebonas kun. Kelly.

Atsisveikinimo kalbas pasakė: 
..thi. Kungys. B-nes pirm. p. Skė­
rys ir Geelongo liet, savaitgalio 
mokyklos vedėjas p.Norvydas.

Mielas Antanai, svajojai gristi 
. laisva Lietuva, 1 savu mylima ze- 
..... uėt, rieja, s.atgi .r iicgaaestm 

.....nJ į'c.a.iksii tave isskire is 
gyvųjų tarpo. Tau parinko amži­
najam poilsiui svetima Australijos 
žeme.

Paliko nuliūdęs brolis 
Jonas,netekes Tavęs. Paliko nu­
budusi Lietuviu Bendruomene,ne­
tekus visu mylimo, gerbiamo, visur 
pasiryžusio padėti, aktyvaus vei­
kėjo. Paliko nuliudusi Tėvynė Lie­
tuva,kuri nebesulauks is tremties 
savo sunaus, kuris ja taip mylėjo.

Tebune Tau, mielas Antanai, 
lengva svetimoji Australijos žeme.

P.M.

CANBERRA
• S.m. gegužes men. 6 diena, 3 
vai. 3Q min. po piet Anatomijos 
nlstituto saleje ivyks Motinos Die­
nos minėjimas.

Po minėjimo ivyks bendra ar- 
oatele. Prašome kuo skaitlingiau­
siai dalyvauti.

Canberros Apyl. V-ba

NAUJAS LIETUVIO KAPAS

S.m. balandžio men. 13d. East 
Geelong kapynese, vainikais bei 
gėlėmis apdengta karsta, gausiai 
lietuviams palydint,buvo palai­
dotas a.a. Antanas Pranauskas.

Negailestinga, staigi mirtis ji pa­
kirto dar tik žmogaus pusamžyje, 
vos 47 mt. sulaukus. S.m. balan­
džio vienuolikta diena, darbovie­
tėje staigiai susirgus, buvo tuojau 
nugabentas pas gydytoja, kur stai­
ga mirė.

V elionis gimė 1908 mt. spaliu 
men. 8 d. Viekšnių valse. Mažei­
kiu apsk. Lietuvoje. Baigė Viekš­
nių vidurine mokykla. Paskui lan­
ke Meno Mokykla. Visa laika, iki 
rusams antra karta okupuojant 
Lietuva, dirbo Pašto Valdyboje.

1947 mt. su pirmuoju lietuviu 
transportu atvyko i Australija. 
Nuo pat atvykimo čia aktyviai įsi­
jungė i liet. B-nes gyvenimą. Tur 
but nepraėjo nei vienas susirinki­
mas, nei minėjimas, jam nedaly­
vaujant.

Pradėjus liet. Namu statyba 
Geelonge, velionis buvo vienas 
is aktyviausiu talkininku ir rėmė­
ju. Keletą metu buvo Liet. Kultū­
ros Fondo, Geelongo skyriaus Val­
dyboje ir Liet. B-n'es Valdyboje 
iždininko pareigose.

Laidotuvių apeigas atliko kun. 

SYDNEY
NAUJA VALDYBA

Balandžio^ 14 d. Dulrich Hill 
R. K. Parapijos saleje, Sydnejuje, 
ivyko Liet. Kat. Kultūros Draugi­
jos metinis susirinkimas. Susirin­
kimą atidarė D-jos pirm. A. Mau- 
ragis, pakviesdamas dienos pirmi­
ninką ir sekretorių ir padarydamas 
metines veiklos pranešima. D-ja 
metu begyje padare 10 valdybos 
posėdžiu. Be to, suorganizavo sv. 
Kazimiero Dienos Minėjimą Syd­
nejuje, kovo 4 d., 1956, paskaita 
— p. A. Slavėno, menine dali iš­
pildė D.L. K. Kęstučio skautu d-ve 
su vaizdeliu “Sv. Kazimieras”, p. 
Mykolaityfes-SlaY^iuenes poezijja 
apie sv. Kazimiera, pianiste p. Ir. 
Vilnonyte ir keli jaunieji dekla­
matoriai.

Birz. 5 d., 1955. A. Mauragio 
paskaita Yagoonoje, “Musu rezis­
tencines organizacijos ir politiniai 
veiksniai”, po to pobuvis-pasi- 
linksminimas.

3.9.55 — Marijos Peckauskai- 
tes-Satrijos Raganos minėjimas. 
Dulwich Hill par. saleje. Paskaita 
skaitė rašytojas p. V. Kazokas. Po 
minėjimo pobuvis-pasilinksmini- 
mas.

19.11.55 Steigiamojo Seimo 
35 m. minėjimas Dulvich Hill, 
R.K. Parapijos saleje. Paskaita p. 
K. Griškevičiaus, Po minėjimo po- 
buvis-pasilinksminimas. Rinktos ir 
dar renkamos aukos “Teviskes Ai­
dams”. Metu pradžioje padarytas 
įkalbėjimas i plokšteles “Ameri­
kos Balsui” apie A.L. K.K. D-jos ir 
Sydnejaus R.K. liet, veikla. įsteig­
tasis Australijos iLet. Spaudos Ar­
chyvas ir toliau gražiai auga ir i 
ji jau surinkta nemažai Aust. liet, 
liečiančios medžiagos. Norėta pa­
daryti ekskursija i Waragamba už­
tvankas, bet leidimas gautas tik 
po 1 metu ir sis darbas teks at­
likti naujajai valdybai.

ls D-jos izd. p. J- Bernotavi- 
ciaus pranešimo paaiškėjo, kad 
šiuo metu D-jos kasoje grynais pi­

nigais yra £29/18/-.
1 naujaja L.K.K.D-jos Valdyba 

išrinkti: A. Mauragis, pirm.; K. 
Kavaliauskas, vice-pirm. ir kult, 
reikalu vedėjas; Bernotavicius, 
izd.; A. Nicajus, sekr. ir A. Bu­
činskas, pramogų vadovas. Dva­
sios vadovas — kun. P. Butkus. 
Išrinkta ir nauja Revizijos Komi­
sija is 3 asmenų.

Klausiniuose ir sumanymuose 
A. Mauragis iškėlė reikalą pagy­
vinti rysius tarp d-jos nariu ir kitu 
tautiečiu. Ateity kultūrininkai tu­
rėtu sueiti i glaudesnius santykius 
ruošiant pobūvius, isvykas ir t.t. 
Vienas wolongonkiskiu svečiu pa­
rėmė šia minti ta prasme, kad eks­
kursijų ir išvykų ruošimas suarti­
na žmones daugiau negu pobūviai 
ar minėjimai.

Kun. Butkus iškėlė sumanymą 
suruošti ekskursija i Port Kembla 
plieno liejyklas. Svečiai is Wol- 
longongo sutiko susitarti su poros 
fabriku administracija del leidimo 
ir vadovu. A. Mauragis pranese, 
kad Sydnejaus ateitininku kuope­
le yra gavusi leidimą aplankyti 
viena didžiausiu astronomijos sto­
čių Pietų pusrutulyje ir norintieji 
galėtu prie ju prisidėti. Leidimas 
gautas gegužes menesiui.

Po metinio susirinkimo seke 
pobuvis-pasilinksminimas, kurio 
metu grojo misrus ukrainiečiu 
orkestras.

Vyt. Sungaila

MELBOURNE

TEATRO GRUPES NAUJI 
RYŽTAI

Po “Tuščiu Pastangų” premjeros 
Melbourne ir po gastrolių Adelai­
dėje pailsėjusi ir nauju jegu įga­
vusi M. L. T. Grupe vėl pradėjo 
naujus darbo metus.

Balandžio men. 9 d. įvykusia­
me Grupes nariu susirinkime buvo 
apžvelgta praėjusieji veiklos me­
tai, pasiekti rezultatai, sunktos 
darbo metu kliūtys bei padarytos 
klaidos, kuriu nei paskiras asmuo, 
nei organizacija, dirbant kulturini 
ar menini darba, išvengti negali. 
Neisvenge ivairiu sunkumu bei 
klaidu Ir Melb. Lietuviu Teatro 
Grupe, bet tas jos nariu užsidegi­
mo bei noro dirbti nepalauze, bet 
tik paskatino, ir galima drąsiai 
teigti, kad ir siais metais M.L.T. 
Grupe suteiks Melb. lietuviu visuo­
menei proga nors keletą! valandų 
atitrukti nuo niūrios kasdienybes 
ir pagyventi scenoje veikiančiųjų 
vargais ir džiaugsmais.

Darbo suintensyvinimui, susi 
rinkimo metu, buvo išrinkta Teat­
ro Taryba, kuri pareigomis pasis­
kirstė sekančiai: Vladas Bosikis 
— administratorius, Irena Kala- 
dyte — sekretore ir Viktoras Bal­
tutis — iždininkas. Visais M.L.T. 
Grupes reikalais prašome kreip­
tis i Grupes Administratorių — 
36 Walpole str. Kew., . telef. 

,W.A. 6032.
Šia proga, M.L.T. Grupe reiš­

kia nuoširdžia padėka visiems 
Grupes draugams ir talkininkams, 
savuoju darbu palengvinusiems 
pasiekti uzsibrestu tikslu. Taip pat 
ir visai Melb. Lietuviu visuomenei, 
kuri savo skaitlingu dalyvavimu 
Grupes pasirodymuose- suteikė 
mums moralini pasitenkinimą ir 
paskatinima dar su didesniu už­
sidegimu dirbti ir tobulėti.

M.L.T. Grupes Administracija.

AUSTRALIAN COAT OF ARMS NOT 
AS DISTINCT

SHADING FROM BLACK TO WHITE’ 
IS NOT GRADUAL. THERE IS A 

: DISTINCT LINE OF DEMARCATION

WATERMARK SHOWS BARE OUT­
LINE OF FEATURES AND NO 

DETAIL

BLACK COMES OFF IF RUBBEDi 
BETWEEN FINGERS

ENGRAVING IS MORE OPEN ANO VARy )N $)n Ry up TQ
W1OER ONE EIGHTH OF AN INCH

1 ”
Taip atrodo suklastota penkine

PADĖKA

L. K.F. Melbourno Skyriausi 
Valdybos s.m. balandžio men. 7 
diena surengtasis Spaudos Balius 
davė £98/9/8 pelno, kuris buvo 
paskirstytas sekančiai: £10/0/0 
— “Lituanicum” leidiniui parem­
ti; £18/9/8 — Skyriaus bibliote­
kai naujoms knygoms pirkti; pc 
£35/0/0 “Musu Pastoges” ir 
“Teviskes Aidu” leidimui parem­
ti.

Valdyba nuoširdžiai dėkoja vi­
siems, kurie pagelbėjo si balių su­
rengti, ypatingai tačiau poniai ir 
p. Valiams uz muzikines progra­
mos išpildymą, p. A. Zubrui uz 
propagandos spaudoje pravedi- 
ma, p. O. .Motiejūnienei ir p-lems 
M. ir E. Kleinaitytems, p.p. L. Bal­
trūnui, Vikt. Baltučiui, Kecoriui, 
Krauzai, J. Kuncaiciui ir Šešta­
kauskui uz visokeriopa parama, o 
taip pat Soc. Moterų Globos Drau­
gijos Valdybai uz bufeto paruosi­
ma.

L.K.F. Melb. Sk. V-ba

ALBURY

• Negausioje Albury lietuviu ko­
lonijoje svetimtaučiu tarpe gražiai 
reiškiasi lietuviai mokiniai. Kris­
tina Gesnalte, labai gerai baigė 
gimnazija ir gavo stipendija stu­
dijuoti universitete. Ji jau išvyko 
i Melbourna ir pradėjo lankyti 
Melbourno universitetą.
• Jūrate Valyte ypač gražiai reiš­
kiasi šokio mene. S. m. balandžio 
men. 11 d. ivykusiame Albury ba­
leto konkurse musu Jūrate laimė­
jo pirma vieta. Linkime Jūratei ir 
toilau neapleisti šokio meno.
• Eismo nelaimėje žuvo ponios 
Suipienes žentas. Vykstant i darba 
motociklu sunkvežimis tiesiog už­
važiavo ant jo is užpakalio ir vie­
toje užmušė. Ponios Suipienes zen 
tas buvo lenkas pavarde Matusek.

KULTŪRINE KRONIKA

Sv. Rastas paruostas spausdini­
mui. Šiemet bus pradėtas spaus­
dinti visas Sv. Rastas, apimas Se- 
naji ir Naujaji Testamenta, su 
trumpučiais paaiškinimais viena­
me tome.

Veikalas apie lietuviškas dainas. 
\ G. Krivickiene ruošia antraji 
.veikalą apie lietuviskasias dainas 
“Amerikos lietuviu kataliku isto­
rijai”.

Jauno lietuvio grafiko R. Vie­
sulo kuriniai buvo išrinkti Ameri­
kos kongreso bibliotekos ir Pan- 
nel kolegijoms Vašingtone.

VYTAUTO AUGUSTINO 
Lietuvos Vaizdu Albumas

LIETUVA
Yra geriausia dovana visokiomis progomis. 
Albumo vaizdai kalba apie Lietuva visiems 
suprantama kalba, todėl jis tinka visiems, 

kas koka kalba bekalbėtu.
Kiekvienam verta si gražu leidinį pačiam Įsigyti 

ir kitam dovanoti.
Ave., Brooklyn 21, N. Y., U.S.A.
Išleido ATEITIS, 916 Willoughby 
Ji galima gauti “Ateities*' Administracijoje ir 

pas Platintojus.
Kaina 6 Doleriai,

EUROPIETIS SPECIALISTAS

Optikas
Pritaiko Jusu akims ir parduoda 

visu rusiu akinius.
9th Floor, 109 Swanston St.,
(Priešais Melbourno Town Hall)

MELBOURNE, C.l.
Telefonas Centr. 1819

Sporto žinios
MELBOURNE

Balandžio 18 d. susitiko lietu­
viai - Busness House ir latviai • 
Daina. Rungtynes atrodė busian­
čios gana įdomios, bet žiūrovai 
nusivylė. Daina komandoje žaidžia 
geriausias latviu krepšininkas, bu­
simosios Olimpijados krepšinio 
komandos žaidėjas Bumbers.

Pirmame puslaikyje mūsiškiai 
dar laikosi ir puslaikis baigiamas 
rezultatu: 29-13 Daina naudai. 
Antrame puslaikyje latviai dar 
stipriau išvysto puolimą ir taskas 
seka taska. Mūsiškiai visiškai pa­
krinka ir pralaimi dideliu tašku 
skirtumu

Daina zoninis dengimas, pui­
kus komandos susikausimas ir 
taiklus metimai, rodo visos ko­
mandos pranasuma. Busness Hou­
se žaidėjai vedami Darginaviciaus 
ir Sohos bando metyti is tolo, bet 
be rezultatu. Pačioje komandoje 
matėsi nesutarimas, kažkoks tar­
pusavio rungtyniavimas. Pasuociu 
labai maža, daugiausia žaidžiama 
individualiai, kas pries geresine 
komanda yra neįmanoma. Gašlū­
nas būdamas geras komandinis 
žaidėjas, prasi verses pro zonini 
dengima nesulaukia kamuolio. 
Rungtynes neįdomios vien del mū­
siškiu nesusiklausymo ir pavieni 
žaidimo.
Rezultatai: Daina 77 - Busness 
House 36.

Melbourno Lietuviu Sporto 
Klubo Varpas merginos sudarusios 
krepšinio komanda - Varpas, išlo­
jo i Olimpic krepšinio sąjungos 
pirmenybes. PiPrmenybese isirase 
sesios komandos. Varpas komanda 
sudaro: V. Baltutyte (komandos 
kapitonas), G. Kairaityte, L Dap- 
syte, L Verbylaite, R. Rubazevi- 
ciute, A. Lazutkaite ir B. Antanai­
tyte. Komandos treneris St. Gin- 
causkas.

Pirmosios rungtynes ivyko ba­
landžio 19 d., Kesington Town 
Hall. Varpas susitiko su jau antrus 
metus žaidžiančia australu koman­
da - Bellrovers. Musiskes kuri lai­
ka nesitreneravusios rungtynes 
pralaimėjo. Geriausiai sužaidė G. 
Kairaityte, V. Baltutyte ir L Dap- 
syte. 1. Dapsyte tikrai “vyriškai” 
kovojo ir gavusi penkias baudas 
turėjo apleisti aikšte..

Musiskiu tarpe dar jaučiamas 
krepšinio taisyklių ir patyrimo tru­
kumas. Nesiorentavimas a'iksteje 
žaidimo lygi mažino. Tikimasi, kad 
po siu pirmenybių musu merginos 
igaus daugiau patirties ir kovingu­
mo, ko šiandien joms labiausiai 
reikalinga.

Taškus pelne: V. Baltutyte 4. 
G. Kairaityte 7, L Dapsyte 1, R. 
Rubazeviciute 3, L Verbylaite O, 
A. Lazutkaite O, B. Antanaity 
te O.

Rezultatai Varpas 14 - Bellro- 
vers 29.

Pirmenybes vyksta kiekviena 
ketvirtadieni Kesington Town 
Hall. Tolimesni rungtynių tvarka­
rašti paskelbsime vėliau.

V. Koras 
SYDNEY

• Sydnejaus “Kovas” susitikęs 
pirmoms turnyro rungtynėms su 
Bass Hill nauja komanda, laisvai 
laimėjo rungtynes 11-0 rezultatu. 
Įvarčius imuse: S. Norvilaitis, 4; 
A. Rusa, 2; M. Vaseris, 2; J. Ka- 
ralis, 2; Grosas, 1.
• Sekantis klasiškos muzikos 
koncertas, kur bus tęsiama antra 
dalis operos “Carmen” ivyks ba­
landžio 28 d. (šeštadieni).

ab

• Mokytoju dienos, rengtos Ka­
nados lietuviu mokytoju, ivyko 
Toronte kovo 24-25 dd. Studijų 
posėdžiams referentais buvo kun. 
Dr. J. Gutauskas ir Ant. Rinkunas. 
Sekmadieni Prisikėlimo par. sale­
je ivyko vieša akademija, kuro- 
je paskaita skaitė prof. J. Brazai­
tis.

Printed by Will'amstown Chronicle 
8 Parker St., Vic. Published by Rev. 
Father P. Vaseris, as President of 
Lithuanian Catholic Federal Commit­
tee, 116 Cecil St., Williamstown, Vic.
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